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Н
ави кли смо да на кра ју сва ке годи не
изма шта мо шта би то било добро да
се дого ди у иду ћој. Увек су такве

мисли пози тив не, поне кад нере ал не, али
живот нас учи да машта у огле да лу ствар -
но сти често доне се оства ре ње зами шље -
ног. Ако нема жеља, неће се дого ди ти
оства ре ња. Нај ва жни ја ствар за вој не
пен зи о не ре јесте здра вље. Ако буде на
истом нивоу, или се попра ви, то је гарант
спо ко ја и пред у слов за оства ре ње пла но -
ва и одви ја ња нор мал ног живо та. Позна -
то је да вој на про фе си ја изи ску је број не
напо ре, да оста вља трај не после ди це по
здра вље. Када је биран кадар за сред ње
вој не шко ле и вој не ака де ми је, лестви ца
здра вља, физич ких и инте лек ту ал них
спо соб но сти кан ди да та поди за на је на
вео ма висок ниво... После завр ше них
шко ла, тру па је место које мак си мал но
опте ре ћу је ста ре ши не. А обу ка, зна се,
одви ја се и лети и зими. И по киши, сне гу,
суво мра зи ци, олуј ном ветру, када цару ју
топлот ни уда ри... Уз упо тре бу боје ве
муни ци је и уз број не стре со ве. Вежбе су
већ виши ниво који нега тив но ути че на
здра вље. Рато ви пред ста вља ју врху нац
штет но сти по здра вље, то јест они су опа -
сна аре на у којој им пре ти рања ва ње или
губи так живо та. Ста ре ши на је одго во ран
за живо те пот чи ње них, за мате ри јал на
сред ства вели ке вред но сти која су му
пове ре на и још мно го тога. 

У
неким рани јим истра жи ва њи ма пока -
за ло се да пен зи о ни са ни под о фи ци ри
и офи ци ри болу ју нај че шће од три до

чети ри хро нич не боле сти. Оне су сва ка ко
резул тат иних нега тив них ути ца ја током
вој нич ке кари је ре. Један пода так је сва -
ка ко вео ма забри ња ва ју ћи. Наи ме, ста ти -
сти ка је пока за ла да вој ни ста ре ши на у
про се ку осам годи на живи мање од пен -
зи о не ра који је радио изван систе ма
одбра не. То ука зу је на оба ве зу држа ве
да, прав де ради, поја ча но бри не о здра -
вљу про фе си о нал них при пад ни ка вој ске. 

С
истем вој ног здрав ства настао је
упра во због спе ци фич но сти вој не
про фе си је. Лекар је потре бан за вре -

ме борав ка на тере ну, на вежба ли шти ма,
поли го ни ма, али и у касар на ма. Држа ва
је тако пре у зе ла бри гу о здра вљу при пад -
ни ка вој ске. Како је вој но здрав ство
посту па ло током дога ђа ја на Косо ву и
Мето хи ји 1998. годи не, а наро чи то за вре -
ме агре си је НАТО-а 1999. годи не? Било је
то при ла го ђа ва ње потре ба ма на тере ну.
Сани тет је био бли зу лини је суко ба као
ника да до тада. Лека ри Вој не бол ни це
Ниш, који су обез бе ђи ва ли при пад ни ке
При штин ског кор пу са и Тре ће арми је,
пре ва зи шли су до тада уни вер зал не вој -
нич ке нор ме о томе коли ко тре ба да буду
бли зу лини ји доди ра. Захва љу ју ћи само -
по жр тво ва њу бол ни ча ра и лека ра, рање -
ни ци су брзо извла че ни из бор бе ног окр -

ша ја, ука зи ва на им прва помоћ, а убр зо
потом на исту ре ним сани тет ским ста ни -
ца ма бива ли су опе ри са ни. Познат је слу -
чај у Ђако ви ци, када су током опе ра ци је
рање ног вој ни ка неста ле зали хе крви, да
су лека ри спе ци ја ли сти директ но из сво -
јих вена дали дра го це ну теч ност мла ди ћу
којег су опе ри са ли. Захва љу ју ћи њихо вој
пле ме ни то сти вој ник је остао жив.

П
осле сма ње ња вој ске мно ге касар не
су оста ле пра зне. Уки да њем једи ни -
ца, рас фор ми ра не су и мно ге вој не

амбу лан те, па су вој ни оси гу ра ни ци,
дакле вој ни пен зи о не ри и чла но ви њихо -
вих поро ди ца, пре ба че ни у цивил но
здрав ство, на при мар ном и секун дар ном
нивоу. Вој но ме ди цин ска ака де ми ја оста -
ла је вој нич ки храм здра вља, одно сно
инсти ту ци ја за лече ње вој них оси гу ра ни -
ка на тер ци јал ном нивоу. Део вој но пен зи -
о нер ске попу ла ци је, тамо где у гар ни зо -
ни ма опста ла сани тет ска оде ље ња (вој не
амбу лан те), а у поје ди ним гра до ви ма и
вој но ме ди цин ски цен три, остао је у над -
ле жно сти вој ног сани те та. Вој ни пен зи о -
не ри оче ку ју од вој ног здрав ства да и
даље буде на виси ни задат ка. То појед но -
ста вље но зна чи да пом но пра ти савре ме -
не доме те у меди ци ни, да наба вља нај са -
вре ме ни је уре ђа је за дијаг но сти ку и лече -
ње и да непре ста но буде на услу зи оси гу -
ра ни ци ма. У све му томе нео п ход но је
уче шће држа ве.

Ш
то се пен зи ја тиче, пре ма изја ва ма
држав них зва нич ни ка, оне ће у иду -
ћој годи ни тако ђе зна чај ни је да

расту, што је у скла ду са опре де ље њем
да при ма ња гра ђа на тре ћег доба буду
про цен ту ал но већа од раста пла та у јав -
ном сек то ру, како би се надок на дио зао -
ста так. 

М
одел одр жи вог ста ре ња до 2070.
који су ура ди ли струч ња ци над ле -
жних инсти ту ци ја пока зу је како ће

изгле да ти пен зи ја када у њу буду одла зи -
ли они који сада има ју два де се так годи на.
Ана ли за је пока за ла да Срби ја има дуго -
роч но одр жив пен зи о ни систем. Захва љу -
ју ћи добро спро ве де ним рефор ма ма,
обез бе ђе но је ста бил но финан си ра ње па
пен зи о не ри у будућ но сти могу да оче ку ју
пове ћа ње реал не купов не моћи. 

Ч
лан Фискал ног Саве та Нико ла Алти -
пар ма ков је иста као да је ана ли за
ура ђе на у скла ду са стан дар ди ма ЕУ,

да се такве ана ли зе раде у Евро пи на
сва ке три годи не и да су кључ не за дуго -
роч но пла ни ра ње пен зиј ског систе ма. Та
сту ди ја је пока за ла да Срби ја тре нут но
нема про бле ме у пен зиј ском систе му.
Рефор ме из 2003. па затим 2014. и 2019.
годи не, када је вра ће на ,,швај цар ска
фор му ла” и касни је надо гра ђе на, обез бе -
ђен је финан сиј ски ста би лан пен зиј ски
систем.

Ускла ђи ва ње пен зи ја од 12.2 одсто

упра во је у скла ду са надо гра ђе ном
,,швај цар ском фор му лом” која каже да
пен зи је пра те пла те 50 одсто, а 50 одсто
раст цена. Када буџет то омо гу ћа ва, као
што је то био слу чај сада, онда пен зи је
могу да пра те раст зара да и 100 одсто.

Пре ма доступ ним инфор ма ци ја ма,
ускла ђи ва ње пен зи ја у 2026. годи ни биће
при ме ре но инфла ци ји и расту зара да. 

П
осле здрав стве ног обез бе ђе ња и
виси на пен зи ја вој ним пен зи о не ри ма
је нај зна чај ни је стам бе но обез бе ђе -

ње. Оди ста је тешко када поје ди ни вој ни
пен зи о не ри на стан чека ју више од 30
годи на. Нису успе ли да реше тај живот ни
про блем. Послед њих годи на као да је
нестао вој но стам бе ни фонд. Нити се гра -
ди, нити се купу ју нови ста но ви. Чак се не
доде љу ју ста но ви по прин ци пу ,,брзи
прсти“. Нема инфор ма ци ја о томе да ли је
у току изград ња кро ва над гла вом за при -
пад ни ке сна га без бед но сти. Не зна се
када ће бити наред на поде ла. На при мед -
бе Удру же ња вој них пен зи о не ра Срби је,
над ле жни орга ни су усво ји ли да осим
,,брзих прсти ју“ дру ги важан кри те ри јум у
рас по де ли ста но ва буде пода так коли ко
годи на стам бе ни инте ре сен ти чека ју на
реше ње стам бе ног про бле ма. Вој ни пен -
зи о не ри су листом про тив ,,брзих прсти -
ју“. Зала жу се за прин цип да се систе му
одбра не доде ли одре ђен број ста но ва, а
да се поде ла врши по Пра вил ни ку о стам -
бе ном обез бе ђе њу, то јест по фор ми ра -
ним листа ма на осно ву валид них кри те -
ри ју ма.

У
дру же ње је у сеп тем бру мину ле годи -
не под не ло ини ци ја ти ву да кори сни ци
вој не пен зи је који има ју дели мич но

реше но стам бе но пита ње (њих око
1.400), да путем доде ле бес по врат ног
кре ди та Фон да за СОВО у виси ни десет
до пет на ест хиља да евра, у зави сно сти
од сле ду ју ће повр ши не, реше конач но
сво је стам бе но пита ње. Држа ва би на тај
начин уште де ла зама шна сред ства, јер
објек тив но дугу је кори сни ци ма вој не пен -
зи је одре ђе ни број ква дра та стам бе ног
про сто ра.

О
д Мини стра ства одбра не – Сек то ра
за буџет и финан си је УВПС је доби -
ло одго вор да не посто ји прав ни

основ да се код Фон да за СОВО реа ли зу -
је пред лог Удру же ња, а да Мини стар ство
одбра не посту па у скла ду са Уста вом и
пози тив ним закон ским и под за кон ским
про пи си ма Репу бли ке Срби је. Ува жа ва ју -
ћи наво де те инсти ту ци је, поста ви ће мо
пита ње - како је онда, у скла ду са пози -
тив ним про пи си ма, могућ е да они који
нема ју стан могу да доби ју бес по врат ни
кре дит у виси ни од 30.000 евра у динар -
ској про тив вред но сти.

Зво ни мир ПЕШИЋ

У ЖИЖИ

На раз ме ђи две годи не

СПИ САК ЖЕЉА И ЗАБЛУ ДА
Пред сто ји нам годи на у којој ће бити пози тив них пома ка, али не у свим обла сти ма ста ту са
вој них пен зи о не ра. Ситу а ци ју наро чи то опте ре ћу је стам бе на про бле ма ти ка јер поје ди ни

кори сни ци вој не пен зи је чека ју на кров над гла вом више од три деце ни је.



П
ред сед ник Репу бли ке и врхов ни коман дант Вој ске Срби је
Алек сан дар Вучић упу тио је честит ку пово дом Дана вој них
вете ра на, у којој се каже:

„Свим вој ним вете ра ни ма упу ћу јем искре не честит ке пово дом
4. децем бра – Дана вој них вете ра на. Овај дан под се ћа нас на
вели чи ну под ви га свих јуна ка који су у раз ли чи тим вре ме ни ма и
на број ним боји шти ма хра бро ста ли у одбра ну Срби је. Њихо ва
дела уте ме љи ла су вред но сти на који ма почи ва наша држа ва, а
то су сло бо да, мир и досто јан ство. Посеб но пошто ва ње дугу је мо
сви ма који су живо те угра ди ли у теме ље отаџ би не и они ма који
данас наста вља ју да све до че о сна зи, части и једин ству наро да.

Дела вој них вете ра на доказ су да истин ска вред ност жртве
ника да не бле ди, већ живи у сва кој гене ра ци ји која цени мир и
неза ви сност. Сво јим под ви зи ма сачу ва ли сте досто јан ство и
углед срп ског вој ни ка, као и веру у прав ду и исти ну. Захва љу ју ћи
вама, нове гене ра ци је могу да живе у миру, са поно сом и све шћу
о томе коли ка је цена сло бо де.

Носе ћи у себи тра ди ци ју слав них пре да ка, срп ски вој ни вете -
ра ни наста вља ју да буду сим бол морал не сна ге, истрај но сти и
непо ко ле бљи ве ода но сти Срби ји. Ви сте живо све до чан ство да
љубав пре ма отаџ би ни није само дужност, већ позив срца. Ваше
иску ство и пожр тво ва ност трај на су инспи ра ци ја мла ди ма да
негу ју оно што сте ви часно одбра ни ли, веру у себе, у свој народ
и у Репу бли ку Срби ју.

Захва љу јем свим нашим бор ци ма, вете ра ни ма и херо ји ма из
свих осло бо ди лач ких рато ва Срби је који су сво јим дели ма пока -
за ли шта зна чи пре да ност земљи. Ваш труд и ваша жртва оба ве -
зу ју нас да бри гу о вама иска зу је мо не само речи ма већ и дели -
ма, бри ну ћи о вама и вашим поро ди ца ма не само на Дан вој них
вете ра на, већ сва ког дана у годи ни.

Чести там вам пра зник, уз обе ћа ње да ће Срби ја чува ти ваша
заве шта ња и да ми, који је уз подр шку свих наших гра ђа на води -
мо, ника да неће мо посу ста ти у бор би за боље сутра, веч но пам -
те ћи и кла ња ју ћи се жртва ма које сте под не ли. Ваш допри нос и
иску ство биће трај но пошто ва ни, јер сте ви чува ри исто ри је и
сна жни теме љи наше будућ но сти.“
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ДОГАЂАЈИ

Честит ка пред сед ни ка Репу бли ке 
Алек сан дра Вучи ћа пово дом Дана

вој них вете ра на

СРБИ ЈА ЋЕ ЧУВА ТИ ВАША
ЗАВЕ ШТА ЊА

М
ини стар одбра не Бра ти -
слав Гашић упу тио је
пово дом Дана вој них вете -

ра на честит ку у којој се каже:
„Свим вој ним вете ра ни ма

чести там 4. децем бар - Дан вој -
них вете ра на. Вој ни вете ра ни
су иза себе у исто ри ји рато ва -
ња на нашим про сто ри ма оста -
ви ли у сећа ње број не побе де и
дали немер љив допри нос
цело куп ној срп ској исто ри ји.
Данас, захва љу ју ћи вама, вој ни
вете ра ни, поно си мо се свим
оним наци о нал ним вред но сти -
ма за које сте се бори ли и избо -
ри ли не забо ра вља ју ћи наше
бор це и наше херо је који су на
бра ни ку отаџ би не отво ри ли
капи ју сло бо де, све ти њу срп -
ског наро да и гра ђа на Срби је.
Сле де ћи тра ди ци ју рат ни ка
Вој ске Кра ље ви не Срби је, ви
данас све до чи те да успо ме не
на прет ке нису само део про -
шло сти, већ живо насле ђе које
нас под се ћа на сна гу народ ног
духа.

Вој ни вете ра ни су сво јим уче -
шћем у осло бо ди лач ким рато -
ви ма за нашу отаџ би ну пока за -
ли непо ко ле бљи ву веру у прав -
ду и ода ност отаџ би ни. Сво јом
пожр тво ва но шћу и истрај но шћу
сачу ва ли сте част и сло бо ду
наше земље. Ваша дела пред -

ста вља ју живи при мер мла ђим
поко ле њи ма да се љубав пре -
ма Срби ји пока зу је спрем но шћу
да се бра не њене вред но сти.

Данас, са дубо ким пошто ва -
њем и захвал но шћу, сећа мо се
свих који су живо ти ма уте ме -
љи ли држав ност Срби је. Њихо -
ви под ви зи и ваша истрај ност
под се ћа ју нас да је сло бо да
избо ре на, а да је њено очу ва ње
трај на оба ве за сва ке гене ра ци -
је. Захва љу ју ћи вама који сте ту
и они ма којих нажа лост више
нема, данас живи мо у сло бод -
ној земљи и баш зато је наша
дужност да чува мо успо ме ну и
ода мо почаст хра брим бор ци -
ма и јуна ци ма, уче сни ци ма
свих рато ва и бор бе них деј ста -
ва за осло бо ђе ње Срби је и да
на свим пољи ма живо та и рада
иска же мо бри гу за вој не вете -
ра не.

Чести там вам пра зник, уз
жељу да Срби ја, захва љу ју ћи
вашој жртви и при ме ри ма који
нас оба ве зу ју, увек оста не јака,
поно сна и сло бод на. Са вером
у сна гу нашег наро да, уве рен
сам да ће при пад ни ци Мини -
стар ства одбра не и Вој ске
Срби је наста ви ти да достој но
чува ју вред но сти које сте ви
одбра ни ли и пре не ли буду ћим
гене ра ци ја ма.“

Честит ка мини стра одбра не 
пово дом Дана вој них вете ра на

ДА ИСКА ЖЕ МО БРИ ГУ
ЗА ВОЈ НЕ ВЕТЕ РА НЕ

САЧУ ВА ЛИ ЧАСТ 
И СЛО БО ДУ ЗЕМЉЕ

Н
едав но су се у Ресто ра ну
Дома ВС оку пи ле пен зи о -
ни са не ста ре ши не тех -

нич ке слу жбе да би се дру жи ли
и ево ци ра ли успо ме не на мир -
но доп ске и рат не пери о де. Ску -
пу се обра тио гене рал у пен зи ји
Југо слав Коџо пе љић, који је
гово рио о томе које је све задат -
ке извр ши ла тех нич ка слу жба
нашег систе ма одбра не. Ску пу
се ода зва ло више од 60 пен зи о -
не ра.

Нефор мал на гру па Вете ра ни
тех нич ке слу жбе посто ји више
десе ти на годи на. На почет ку
чла но ви су били само пен зи о -
ни са ни при пад ни ци Тех нич ке
упра ве Саве зног секре та ри ја та
за народ ну одбра ну СФРЈ (офи -
ци ри, под о фи ци ри и цивил на
лица у ЈНА), а касни је, после
разних струк ту рал них про ме на
у Вој сци и Мини стар ству одбра -

не Срби је, и дру ги при пад ни ци
тех нич ке слу жбе. Чла но ви су се
оку пља ли два пута годи шње у

тер ми ни ма веза ним за 9. мај –
Дан побе де над фаши змом и
20.окто бар – Дан осло бо ђе ња
Бео гра да, и то у ресто ра ну у
Дому Вој ске Срби је. Циљ је, пре
све га, био обе ле жа ва ње тих
све тлих тре ну та ка из наше сло -
бо дар ске исто ри је те одр жа ва -
ње тра ди ци ја тех нич ке слу жбе

и сећа ња на постиг ну ћа њених
при пад ни ка.

Овај лепи оби чај је пре ки нут
кра јем 2019. годи на, због огра -
ни че ња веза них за пан де ми ју
виру са коро на. Кра јем 2025.
годи не, после шест годи на,
поно во су успе ли да се оку пе

Б. Јан ко вић

Сусрет вете ра на Тех нич ке слу жбе

ПРО ДУ ЖИ ЛИ ГДЕ СУ СТА ЛИ
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Дру го ва ње ста ре ши на 
Дру ге арми је ВЈ

МИР НО ДОП СКЕ 
И РАТ НЕ ПРИ ЧЕ

С
ва ке годи не  негда шње ста ре ши не Дру ге арми је оку -
пља ју се  нај ма ње јед ном. Током неко ли ко сати дру же -
ња они међу соб но раз ме не сећа ња на дане када су

били зајед но у миру или рату. Оку пе се коман дан ти те арми -
је, коман дан ти кор пу са, бри га да, пуко ва, заме ни ци коман да -
на та, офи ци ра у шта бо ви ма и дру ге ста ре ши не. 

И ово га пута оку пље ним ста ре ши на ма обра тио се гене -
рал-пуков ник у пен зи ји Божи дар Бабић. Он је гово рио упра -
во о дога ђа ји ма који су обе ле жи ли поје ди не пери о де, о
висо ком мора лу, о нити ма који ма је била веза на за народ и
све му дру гом. Оста ло су допри ча ле оку пље не ста ре ши не.

Међу њима је био и бив ши мини стар одбра не Вели мир
Радо је вић.

З. П.

П
ово дом Пово дом 25.
годи шњи це посто ја ња и
рада одр жа на је све ча на

сед ни ца Скуп шти не Бео -
град ског фору ма у све ча ној
сали Скуп шти не општи не
Вра чар, у субо ту 6. децем -
бра. Ску пу се изме ђу оста -
лих обра тио и гене рал Лука
Кастра то вић.

Пошто је захва лио Бео -
град ском фору му за свет
рав но прав них на при зна њу
које је доде ље но Клу бу гене -
ра ла и адми ра ла Срби је
гене рал Кастра то вић је
рекао:

,,Ове годи не Клуб гене ра -
ла и адми ра ла Срби је, обе -
ле жио је 20 годи на од фор -
ми ра ња. Сни мљен је филм о
две деце ни је рада рада Клу -
ба, обја вље на књи га, изра -
ђе на јуби лар на меда ља
пово дом 20 годи на рада Клу -
ба и 80 годи на побе де над
фаши змом. За нас је инте ре -
сант на 2009. годи на, када је
поче ла интен зив ни ја сарад -
ња са Бео град ским фору -
мом за свет рав но прав них.
Тада смо доби ли пору ку срп -
ском наро ду од фран цу ског
гене ра ла Пјер Мари Галоа.
Није могао да дође због
боле сти. Та пору ка сни мље -
на је каме ром, пре ве де на и
про чи та на на Међу на род ној
кон фе рен ци ји (2009. годи -
не). Он је обја снио како је
пла ни ра но раз би ја ње Југо -
сла ви је, одно сно како је пла -
ни ра но раз би ја ње Срби је и
срп ског наро да. Наи ме, он је
1976. и 1977. годи не код
мини стра одбра не Немач ке

при су ство ва састанцима на
њего вом има њу, у свој ству
савет ни ка мини стра одбра -
не Фран цу ске. Тамо су били
мини стар одбра не Енгле ске,
Шпа ни је и пред став ник
Вати ка на... Инте ре сант но је
како је Немач ка била нај ве -
ћи заго вор ник уни ште ња

Срби је и срп ског наро да, да
им се осве ти за Први и Дру ги
свет ски рат. 

Зна ча јан је допри нос Бео -
град ског фору ма у том сми -
слу што смо, зајед но орга ни -
зо ва ли међу на род не кон фе -
рен ци је. Тако је исти на о
агре си ји НАТО-а, о зло чи ни -
ма које је агре сор спро вео
1999. годи не, дошла до јав -
но сти. Посеб но је инте ре -
сант но обе ле жа ва ње 25.
годи шњи це од агре си је
НАТО-а, када је гово ри ло 72

пред став ни ка из 72 земље...
Захва љу ју ћи Бео град ском
фору му исти на о агре си ји
допр ла је до свет ске јав но -
сти. Посеб но је то инте ре -
сант но што се тих годи на у
нашој земљи није сме ло
гово ри ти о агре си ји НАТО-
а... Још јед но хва ла чла но -
ви ма Бео град ског фору ма,
посеб но Жива ди ну Јова но -
ви ћу, на допри но су да исти -
на иза ђе на виде ло. 

Генерал Лука Кастратовић на годиш-
њој Скупштини Београдског форума

ИСТИ НА О АГРЕ СИ ЈИ НАТО

Тра ди ци о нал ни сусрет 
гене ра ла и адми ра ла Срби је

НОВО ГО ДИ ШЊИ РУЧАК 

И
ове годи не, у скла ду са тра ди ци јом, орга ни зо ван је
сусрет гене ра ла и адми ра ла Срби је пово дом ново го ди -
шњих пра зни ка. Чла но ви Клу ба гене ра ла и адми ра ла

Срби је оку пи ли су се 17. децем бра у Дому ВС. 
Пред сед ник Клу ба Лука Кастра то вић обра тио се коле га ма

гене ра ли ма и адми ра ли ма, при чему су у цен тру пажње
биле све актив но сти које су током мину ле годи не реа ли зо -
ва не. Коле га ма је поже лео здра ву, успе шну и без рата 2026.
годи ну. Гене ра ли су се на кра ју све ча но сти зајед нич ки фото -
гра фи са ли.                                                                        З. П.
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В
ећ годи на ма ста ре ши не
интен дант ске слу жбе оку -
пља ју два пута годи шње.

Јед ном (13. новем бра), када је
Дан интен дант ске слу жбе. Дру -

ги пут, на дан почет ка агре си је
НАТО-а на Срби ју (СРЈ). Заслу -
ге за орга ни зо ва ње виђе ња и
ево ци ра ње успо ме на при па да
Мили ћу Вучи ћу, пуков ни ку у

пен зи ји који теле фо ном пози ва
коле ге на дру же ње, уго ва ра
место збо ра и мени, води орга -
ни за ци ју и про то кол. 

Недав но оку пља ње про те кло
је у изван ред ној атмос фе ри, а
оку пи ло се више од 60 ста ре -
ши на из Бео гра да и око ли не.
Оку пље ни ма се обра тио пуков -
ник Вла ди мир Андрић, нека да -
шњи начел ник Интен дант ске
упра ве ГШ ВЈ, који је мар ки рао

неко ли ко важних дога ђа ја о
слу жби. Интен дан ти су, ина че,
поно сни на титу лу нај бо ље слу -
жбе поза ди не током одбра не од
агре си је НАТО-а. 

Дан интен дант ске слу жбе у
Вој сци Срби је обе ле жа ва се у
знак сећа ња на дан (13. новем -
бар) када је 1885. годи не у срп -
ској вој сци фор ми ра на Глав на
интен дан ту ра и адми ни стра ци -
ја Врхов ног шта ба.            З. П.

У
ресто ра ну Град ске орга ни -
за ци је Удру же ња пен зи о не -
ра Лозни це, 23. окто бра

одр жа на је све ча на сед ни ца
Скуп шти не Град ске орга ни за ци -
је УВПС Лозни це. Све ча но сти
пово дом 25 годи на Удру жен ња,
поред вој них пен зи о не ра, при су -
ство ва ли су и гости: заме ник.
гра до на чел ни ка Лозни це Петар
Гаври ло вић, пред сед ник Град -
ског већа Милан Југо вић, пред -
став ни ци град ских орга ни за ци ја
УВПС Шап ца и Срем ске Митро -
ви це, пред став ни ци Град ске
орга ни за ци је Удру же ња пен зи о -
не ра Лозни це, СУБ НОР-а, Удру -
же ња пен зи о не ра ПС Лозни це.

Све ча ни скуп је отво рио пред -
сед ник Град ске орга ни за ци је
Бра ни мир Пет ко вић. На почет ку
ску па мину том ћута ња ода та је
пошта пре ми ну лим пен зи о не ри -
ма. У свом обра ћа њу спо ме нуо
је зна чај не резул тат постиг ну те
у прет ход ном пери о ду. Потен ци -
рао је потре бу учла ње ња у удру -
же ње, јер КВП од тога има ју
одре ђе не бене фи те, попут
доде ле соци јал не и хума ни тар -
не помо ћи. Посеб но је иста као
добру сарад њу са Град ском
упра вом и Град ском. орга ни за -
ци јом Удру же ња пен зи о не ра
Лозни це. Захва лио је на дона ци -
ја ма гра ду, за помоћ нај у гро же -

ни јим КВП. Тако ђе је гово рио о
успо ста вља њу сарад ње са
срод ним удру же њи ма у гра ду и
са једи ни цом Вој ске Срби је у
гра ду.

После обра ћа ња гости ју ску пу
при шло се уру че њу при зна ња
чла но ви ма Град ске орга ни за ци -
је доде ље них од Глав ног одбо ра
УВПС. Пове љом УВПС награ -
ђен је пред сед ник Град ске орга -
ни за ци је Бра ни мир Пет ко вић.
Пла ке те су доде ље не Три ши
Жив ко ви ћу и Мило са ву Вуја ди -
но вић, а захвал ни це Ран ки
Бркљач и Вери Лон чар. 

Пред сед ник Гр.Од. Бра ни мир
Пет ко вић уру чио је захвал ни -
це:Град ској упра ви Лозни це,
СУБУ ОР-у, град ским орга ни за -
ци ја ма Шап ца и Срем ске Митро -
ви це , 111. пеша диј ском бата љо -
ну, Гар ни зон ској амбу лан ти,
Град ској орга ни за ци ји Удру же -
ња пен зи о не ра Лозни це и Удру -
же њу пен зи о не ра ПС Лозни ца.
Захвал ни це су уру че не и поје ди -
ним чла но ви ма Гр. Ор. Лозни це:
Жива ди ну Види ћу, Петру Гру ји -
чи ћу, Мило шу Деја но ви ћу, Жив -
ку Митро ви ћу, Душа ну Вуле ти ћу,
Сими Стан ки ћу, Љиља ни Уро -
ше вић и Кати Чамић.

Дру же ње је наста вље но уз
при год ну заку ску.       

Б. П. 

У Нишу обе ле жен дан РВ и ПВО

СКРОМ НО 
АЛИ ИЗ ДУШЕ

П
ред став ни ци Удру же ња вој них пен зи о не ра Срби је, Град ски
Одбор Ниш и Сек ци ја лета ча и падо бра на ца као при дру же -
ни члан Гр.Орг. УВПС Ниш, тра ди ци о нал но су обе ле жи ли

Дан РВ и ПВО 24. децем бар 2025.годи не. То су учи ни ли ода ва -
њем поча сти поги ну лим и пре ми ну лим при пад ни ци ма тог вида
ВС, пола га њем вен ца на спо ме ник „Икар“, мону мен тал ни мемо -
ри јал РВ и ПВО у Нишу, гра ду настан ка срп ске ави ја ци је. Овај
спо ме ник са кипом Ика ра, на тргу „Мија Ста ни ми ро вић“, откри -
вен је 2002.годи не, пово дом 90 годи на од осни ва ња срп ског
вазду хо плов ства у Нишу.

Тим пово дом пред сед ник Сек ци је лета ча и падо бра на ца
пуков ник-пилот у пен зи ји Јосип Штарк је сада шњим и бив шим
при пад ни ци ма РВ и ПВО чести тао Дан вида и под се тио при сут -
не да се Дан РВ и ПВО обе ле жа ва на осно ву наред бе начел ни -
ка Шта ба Врхов не коман де, вој во де Радо ми ра Пут ни ка од 24.
децем бра 1912.годи не. У рат ним усло ви ма првог Бал кан ског
рата, фор ми ра на је Вазду хо плов на коман да, прва вазду хо плов -
на једи ни ца срп ске вој ске, са седи штем у Нишу и једи ни ца ма на
аеро дро му код Тру пал ских шума, чије тра ди ци је се са поно сом
негу ју. 

Обе ле же но је скром но, без при су ства актив ног саста ва РВ и
ПВО ВС, град ских струк ту ра, борач ких удру же ња и меди ја, јер и
овог пута обе ле жа ва ње Дана РВ и ПВО у месту настан ка, није
било у пла ну Мини стар ства одбра не.                        З. Јашо вић

25 годи на посто ја ња 
ГО УВПС Лозни це

УГЛЕД ,,ЗИДАН“ РАДОМ

Збор интен да на та

КУЛТ НО ОКУ ПЉА ЊЕ
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Доде ла соци јал не и хума -
ни тар не помо ћи у новем -

бру 2025. годи не

СМА ЊИ ВА ЊЕ
ПРО БЛЕ МА

Н
а осно ву Пра вил ни ка о соци јал -
ној и хума ни тар ној помо ћи Удру -
же ња вој них пен зи о не ра Срби је,

Извр ши одбор је на сед ни ци одр жа ној
5. децем бра  2025. годи не раз мо трио
зах те ве доста вље не у новем бру 2025.
годи не и донео одлу ке о доде ли јед но -
крат не соци јал не и хума ни тар не помо -
ћи:

А) Мате ри јал но ста ње
На осно ву чла на 5. а у вези са чла -

ном 4. став 1. тач ка 1. Пра вил ни ка,
ОпОр Срем ска Митро ви ца ЛД:

37.000,00 – по чла ну  30.075,00  дина -
ра;

ОпОр Про ку пље ЈБ: 50.000,00  –  по
чла ну  14.524,62  дина ра;

ОпОр Кра гу је вац НС: 45.000,00  –  по
чла ну  28.664,67  дина ра;

ОпОр Нови Сад МЈ: 37.000,00 –  по
чла ну  22.014,31  дина ра;

ОпОр Нови Сад СР: 45.000,00  –  по
чла ну  14.024,85  дина ра;

ОпОр Кру ше вац ОБ: 37.000,00  –  по
чла ну  31.759,81  дина ра;

ОпОр Рако ви ца ТЈ: 40.000,00  – по
чла ну  29.320,00  дина ра;

Б) Здрав стве но збри ња ва ње

ОпОр Заје чар МЗ: 25.000 –
ОпОр Ниш ВЗ: 25.000 –
ОпОр Нови Сад ПМ: 35.000, –
ОпОр Ниш МГ: 30.000, –
ОпОр Ниш ИМ: 40.000, –
ОпОр Ниш ЗД: 35.000, –
ОпОр Земун ПМ: 30.000, –
ОпОр Нови Сад МТ: 25.000, –
ОпОр Ниш ВВ: 30.000, –
ОпОр Кра ље во ТВ: 30.000, –
ОпОр Земун ЧЈ: 25.000, –
ОпОр Земун ШМ: 25.000, –
ОпОр Нови Бео град: 30.000, –
ОпОр Про ку пље ДД: 25.000, –
Нов ча на сред ства су упла ће на на

теку ће рачу не   8. децем бра. Зах те ви
који буду доста вље ни од 1. децем бра
до 31. децем бра  2025. годи не, биће
реша ва ни почет ком јану а ра  2026.
годи не.                          Извр шни одбор

Н
арод на скуп шти на Репу бли ке Срби је
усво ји ла је на редов ној сед ни ци 3.
децем бра 2025. годи не Пред лог зако -

на о здрав стве ној зашти ти и здрав стве ном
оси гу ра њу вој них оси гу ра ни ка који је обја -
вљен у „Слу жбе ном гла сни ку Репу бли ке
Срби је“ број 109/2025 од 4.12.2025. годи не
и који је сту пио на сна гу осмог дана од
дана обја вљи ва ња.

Даном сту па ња на сна гу Зако на о здрав -
стве ној зашти ти и здрав стве ном оси гу ра -
њу вој них оси гу ра ни ка, пре ста ле су да
важе одред бе Зако на о Вој сци Југо сла ви је
(„Слу жбе ни лист СРЈ”, бр. 24/94, 43/94,
28/96, 22/99, 44/99, 74/99, 3/02 и 37/02,
„Слу жбе ни лист СЦГ”, бр. 7/05 и 44/05 и
„Слу жбе ни гла сник РС”, бр. 116/07 – др.
закон, 88/09 – др. зако ни, 101/10 – др.
закон и 10/15 – др. закон) који ма је до тада
била уре ђе на област здрав стве ног оси гу -
ра ња вој них оси гу ра ни ка.

Током више го ди шњег рада на при пре ми
овог зако на, који је запо чео јуна 2012.
годи не, на ини ци ја ти ву Мини стар ства
одбра не, вој но здрав стве не уста но ве и
сани тет ске једи ни це и уста но ве у Вој сци
Срби је пре по зна те су у Зако ну о здрав -
стве ној зашти ти („Слу жбе ни гла сник РС”,
бр. 25⁄19 и 92/23 - аутен тич но тума че ње и
29/25 - УС) као посеб на врста здрав стве -
них уста но ва, које се осни ва ју у скла ду са
посеб ним зако ном, чиме је обез бе ђен
основ да се посеб ним зако ном уре де
обла сти здрав стве не зашти те и здрав -
стве ног оси гу ра ња у Мини стар ству одбра -
не и Вој сци Срби је и дата је могућ ност да
се, уз пред ви ђа ње спе ци фич но сти вој ног
здрав ства, обез бе ди при ме на општих про -
пи са из обла сти здрав ства у вој но здрав -
стве ним уста но ва ма и сани тет ским једи ни -
ца ма и уста но ва ма у Мини стар ству одбра -
не и Вој сци Срби је, у делу у коме је то у
скла ду са про пи си ма у обла сти одбра не и
Вој ске Срби је.

Доно ше њем овог зако на област здрав -
стве не зашти те и здрав стве ног оси гу ра ња
у Мини стар ству одбра не и Вој сци Срби је
први пут је уре ђе на на једин ствен и све о -
бу хва тан начин, тако да допри но си уна -
пре ђе њу функ ци о ни са ња и ефи ка сни је
орга ни за ци је систе ма здрав стве не зашти -
те и здрав стве ног оси гу ра ња у окви ру вој -
ног здрав ства као орга ни за ци о ног и функ -

ци о нал ног дела Мини стар ства одбра не и
Вој ске Срби је.

При ме на овог зако на ће пре вас ход но
ути ца ти на поди за ње стан дар да пру жа ња
здрав стве не зашти те у Мини стар ству
одбра не и Вој сци Срби је и на уна пре ђе ње
систе ма здрав стве ног оси гу ра ња кори сни -
ка пра ва и дру гих лица, на начин да обез -
бе ди оства ри ва ње нај ви шег нивоа очу ва -
ња здра вља кате го ри ја лица чији је поло -
жај и ста тус као про фе си о нал них при пад -
ни ка Вој ске Срби је посе бан и спе ци фи чан. 

Ујед но се овим зако ном допри но си уна -
пре ђе њу здрав стве не зашти те на нивоу
Репу бли ке Срби је у сми слу очу ва ња здра -
вља оста лих кате го ри ја лица као кори сни -
ка услу га здрав стве не зашти те у вој ном
здрав ству, има ју ћи у виду да овај закон
омо гу ћа ва наста вак и уна пре ђе ње пру жа -
ња услу га здрав стве не зашти те у вој ном
здрав ству оси гу ра ни ци ма Репу блич ког
фон да за здрав стве но оси гу ра ње и лици -
ма који ма се такве услу ге пру жа ју на
комер ци јал ној осно ви.

Овим зако ном извр ше но је све о бу хват -
но нор ми ра ње систе ма вој ног здрав ства
који обу хва та вој но здрав стве не уста но ве,
сани тет ске једи ни це и уста но ве и здрав -
стве не рад ни ке и сарад ни ке који као про -
фе си о нал ни при пад ни ци Вој ске Срби је
оба вља ју здрав стве ну делат ност. Тако ђе,
омо гу ће но је несме та но функ ци о ни са ње
здрав стве не зашти те и здрав стве ног оси -
гу ра ња засно ва ног на прин ци пи ма одр жи -
во сти и ефи ка сно сти и пред ви ђе но успо -
ста вља ње Вој но здрав стве ног саве та као
саве то дав ног тела мини стра одбра не

Детаљ но је уре ђе но да се пра ва из
здрав стве ног оси гу ра ња обез бе ђу ју кори -
сни ци ма пра ва, затим уре ђе на су сама
пра ва из здрав стве ног оси гу ра ња, као и
орга ни за ци ја Фон да за соци јал но оси гу ра -
ње вој них оси гу ра ни ка у коме се спро во ди
и обез бе ђу је здрав стве но оси гу ра ње кори -
сни ка пра ва и про пи са но је ујед на ча ва ње
рада струч но-меди цин ских орга на ради
ефи ка сни је зашти те пра ва кори сни ка пра -
ва.

Пред мет ни закон пред ста вља одго ва ра -
ју ћи основ за уна пре ђе ње про це са диги та -
ли за ци је вој ног здрав ства кроз њего во
пове зи ва ње са цивил ним здрав ством, као
и са над ле жним орга ни ма раз ме ном пода -

та ка који се обра ђу ју при ли ком пру жа ња
здрав стве не зашти те и оства ри ва ња пра -
ва из здрав стве ног оси гу ра ња, тако да ће
се њего вом при ме ном успо ста ви ти пот пу -
но функ ци о ни са ње елек трон ским сер ви са
у обла сти здрав ства и у систе му вој ног
здрав ства ради бржег, лак шег и ефи ка сни -
јег оства ри ва ње пра ва из обла сти здрав -
стве не зашти те и здрав стве ног оси гу ра ња
и из обла сти финан сиј ске подр шке поро -
ди ци са децом. 

Закон о здрав стве ној зашти ти и здрав -
стве ном оси гу ра њу вој них оси гу ра ни ка
обез бе ђу је кон ти ну и тет у пру жа њу здрав -
стве не зашти те и несме та но оства ри ва ње
пра ва из здрав стве ног оси гу ра ња.
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Шта доно си Закон о здрав стве ној зашти ти 
и здрав стве ном оси гу ра њу вој них 

оси гу ра ни ка

УВА ЖА ВА ЊЕ 
СПЕ ЦИ ФИЧ НО СТИ 
ВОЈ НЕ ПРО ФЕ СИ ЈЕ

Област здрав стве не зашти те и здрав стве ног оси гу ра ња 
у Мини стар ству одбра не и Вој сци Срби је први пут је уре -

ђе на на једин ствен и све о бу хва тан начин, тако да допри но -
си уна пре ђе њу функ ци о ни са ња и ефи ка сни је орга ни за ци је
систе ма здрав стве не зашти те и здрав стве ног оси гу ра ња у

окви ру вој ног здрав ства



Н
а дневном реду последње седни-
це Главног одбора УВПС која је
одржана 25. децембра било је: (1)

Усвајање записника са 14.седнице
ГлОд; (2) Усвајање извештаја о раду
између 14. и 15. седнице ГлОд Скуп-
штине УВПС; (3) Усвајање предлога
Меморандума о сарадњи УВПС са
Савезом пензионера Србије; (4) Усва-
јање Одлуке о расписивању редовних
избора на свим нивоима УВПС у 2026.
години; (5) Предлог за редефинисање
финасијског пословања УВПС; (6)
Усвајање финансијског плана УВПС
за 2026. годину; (7) Усвајање Годи-
шњег плана рада ГлОд Скупштине
УВПС за 2026. годину и Разно.

Седницу је отворио и њоме предсе-
давао председник УВПС Љубомир
Драгањац. Нажалост, прва информа-
ција је била она да је преминуо члан
Главног одбора из Пирота Драган
Петровић, коме је минутом ћутања
одата пошта. Записник са 14. Седнице
ГО и извештај о раду између две сед-
нице усвојени су без примедбе и јед-
ногласно.

Образложење за предлог Меморан-
дума предочио је председник ИО Зоран
Вучковић, наводећи да је иницијатива
потекла од председника Савеза пензи-
онера Србије проф. др Андреје Савића
на седници Скупштине УВПС. Предлог
текста Меморандума упућен је Савезу
пензионера Србије, па када се друга
страна буде изјаснила, тада ће бити
усвојен коначан текст. То је оквир за
будућу сарадњу, а од великог значаја је
то што ће два удружења заједнички
наступити у вези са изградњом Герон-
толошког центра, затим организоваће
заједничка путовања за пензионере и
конкурисати код локалних самоуправа
за средства потребна за одвијање про-
грамских активности. Овај документ
регулише и учешће организација војних
пензионера у ,,Олимпијади трећег
доба“. 

Усвајање одлуке о изборима у 2026.
години била је најзначајнија тачка
дневног реда. Наиме, усвајањем
измена Статута УВПС дошло је до
промена одређених одредби које се

тичу присуства чланова на седницама
скупштина, на којима се бирају нова
руководства.

Јани критеријуми за изборе
Ситуација у погледу броја чланова

се свакодневно мења. Тако је у окто-

бру 2025. године било регистровано
14.024 члана. За три године и осам
месеци је 2.457 чланова мање, што је
понајвише резултат природног одли-
ва. С друге стране, с обзиром на то да
је Војска Србије значајно редукована,
нема одговарајућег прилива нових
чланова. Удружење нема информаци-
ја ко све одлази у пензију, јер  се више
у ,,Службеном војном листу“ више не
објављују подаци о томе. 

Избори у Удружењу војних пензио-
нера Србије одвијаће се током прве
половине 2026. године. У месним
организација биће заказани 17.
фебруара до 16. марта. У општинским
- градским организација тај процес ће
тећи од 22. марта до 6. маја 2026.
године. Седница Скупштине Удруже-
ња биће одржана до 30. јуна, на којој
ће бити изабрани председник и пот-
председник УВПС, чланови Главног
одбора Скупштине УВПС и чланови
Надзорног одбора Скупштине УВПС,

Број чланова Скупштине УВПС по
општинским-градским организацијама
који је дефинисан према критеријуму
да на сваких 300 чланова УВПС бира
се по један члан скупштине. Организа-
ције које имају мање од 300 чланова
бирају по једног члана скупштине
УВПС. Струковна Удружења која има-
ју својство колективног члана УВПС,

8Војни ветеран ДЕЦЕМБАР  2025.

АКТУЕЛНО

Са 15. Седнице Главног одбора 
Скупштине УВПС

ИЗБОРИ 
ОД БАЗЕ ДО ВРХА
После вишемесечне расправе и донетих измена у Статуту

УВПС, како би се организација прилагодила времену и
потребама, следи година свеопштих избора у Удружењу.
Најпре ће од 17. фебруара бити организовани избори у

месним организацијама, потом у општинским и градским
организацијама до 6. маја, а на републичком нивоу 

до 30. јуна. 

Драгослав Грујић са Љубомиром Драгањцем и Зораном Вучковићем

Седницом је председавао председник
УВПС Љубомир Драгањац



бирају по једног члана Скупштине
УВПС. 

Број кандидата за чланове ГлОд
које ће изабрати Скупштина УВПС,
одређен је у критеријуму под претпо-
ставком да будући састав ГлОд има 25
чланова од чега су два члана по функ-
цији. Критеријумом је предвиђено да
се на сваких 1.100 чланова предложи
по 1 кандидат па је у том смислу извр-
шено и груписање Оп-Гр организација
УВПС на територијалном принципу
како би предложени кандидат засту-
пао више организација УВПС.

Председник Извршног одбора ГО
УПВС Зоран Вучковић замолио је чла-
нове Главног одбора да помогну око
избора нових председника градских,
односно општинских организација, те
да не може да им престане мандат пре
него обезбеде одговарајућу замену.

Председник ОпОрг УВПС Нови Бео-
град Симеон Туманов јављајући се за
реч, казао је: ,,Слажем са ставом да у
Скупштини УВПС свака организација
Удружења треба да буде заступљена
адекватним бројем чланова. Веће
организације критеријумом нису оште-
ћене. Одлучили смо да ГлОд буде

место где ће се доносити одлуке. Вуч-
ковић је рекао да треба да обезбеди-
мо адекватне замене, али требамо
образложити шта је то адекватна
замена. Имамо времена да тачно
дефинишемо ово питање. Подржавам
Одлуку о расписивању редовних избо-
ра на свим нивоима УВПС и Критери-
јум за избор делегата Скупштине и
чланова ГлОд“. Заложио се и то да се
у Главни одбор изаберу квалитетни
кадрови.

После примедби Зорана Јашовића
и Микана Васиљевића да у одговара-
јућим документима није пренето
стварно стање чланова, па да могу те
организације да буду оштећене у
изборном протесту, реаговао је Остоја
Поповић, наводећи да су подаци тач-
ни. Договорено је да се накнадно про-
вере чињенице. 

Одлука о расписивању избора у
УВПС једногласно је усвојена.

Измењени односи у 
финансирању

Уводне напоне за тачку дневног
реда у оквиру које се одлучивало о

финансирању удружења поднео је
Слободан Пејовић, наводећи пропор-
ције за поједине области финансира-
ња, чиме ће се обезбедити потпуно
финансирање.  

Потом је донета Одлука о расподе-
ли чланарине у Удружењу. Обрачуна-
ту и уплаћену чланарину 0,2% од
износа пензије члана УВПС прераспо-
делиће се по следећем:

- 50% за функционисање општин-
ских-гадских организације УВПС

- 25% за доделу социјално-хумани-
тарне помоћи по Правилнику о соци-
јалној и хуманитарној помоћи у Удру-
жењу војних пензионера Србије

25% за функционисање Главног од-
бора Скупштине УВПС (председник,
потпредседник и секретаријат)

Одлуком је одређено да се овла-
шћује председник УВПС да регулише
износ претплате за лист „Војни вете-
ран“ и претплату за телефонску
мобилну мрежу у УВПС. Минимални
број примерака за претплату износи
10% од бројног стања чланова УВПС у
Оп-ГрОрг УВПС. Висину месечне
претплате за лист „Војни ветеран“ и
мобилну мрежу регулисати у складу
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Гласање је протекло у знаку слогеЧланови ГО имали су обиман дневни ред

Седница је одржана у Хорској сали Дома ВС



са уговореном цене штампања листа
и претплате за телефонску мобилну
мрежу по броју телефона. 

На седници Главног одбора Скуп-
штине УВПС подржан је предлог
финансијског плана УВПС за
2026.годину. ,,Зелено светло“ је тако-
ђе добио Годишњег плана рада ГлОд
Скупштине УВПС за 2026. годину. 

Симеон Туманов председник се
осврнуо и на чињеницу да је Удруже-
ње остваривало и међународну
сарадњу а да у плану није предвиђена

та важна активност. Предложио је да
се та област активности дода у плану
рада за идућу годину. Изразио је и
потребу да се сачини платформа за
међународну сарадњу и да се јасно
дефинишу циљеви, а потом регистру-
ју резултати и дефинишу трошкови.

Да се годинама пише и захтева вра-
ћање пензијског и инвалидског осигу-
рања војних пензионера у Фонд за
СОВО подсетио је Ратко Ђорђевић из
Ужица. Заложио се да Удружење на
томе и даље инсистира, додајући да

се треба изборити и за увећање пен-
зија од 4,21 одсто. Поново је поставио
питање има ли шансе да држава вра-
ти закинути део пензија од 1914. до
1918. године.

На седници је председник УВПС
Љубомир Драгањац уручио Пплакету
УВПС Драгославу Грујићу, члану ГлОд
и председнику ОпОр Смедеревска
Паланка. Грујић је, потом, захвалио на
додели плакете.

З. Пешић
М. Чуљић
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МЕМОРАНДУМ
О САРАДЊИ У ОБЛАСТИ
СОЦИЈАЛНОГ ДИЈАЛОГА

И МЕЂУНАРОДНЕ САРАДЊЕ

Закључен између:

УДРУЖЕЊА ВОЈНИХ ПЕНЗИОНЕРА
СРБИЈЕ

ул. Браће Југовића19, 11000 Београд,
кога заступа

ЉУБОМИР ДРАГАЊАЦ, 
председник

и
САВЕЗА ПЕНЗИОНЕРА СРБИЈЕ, 

ул. Светозара Марковића 32, 11.000 
Београд, 

кога заступа проф.
др АНДРЕЈА САВИЋ, председник

Изражавајући жељу и заинтересованост две стране:
- да јачају међусобну сарадњу, уз уважавање и заштиту интере-

са сваке стране;
- да раде на планирању активности које ће остваривати саве-

сно, водећи рачуна о интересу сваке стране;
- да подстичу јачање свих видова партнерских односа
потписници закључују овај Меморандум о сарадњи (у даљем

тексту: Меморандум).

Чл. 1
Основ за закључивање овог Меморандума представљају:
а) Споразум о сарадњи између Удружења војних пензионера

Србије и републичке организације војних пензионера која заступа
43 чланице - удружења и организација војних пензионера на
општинском, градском нивоу;

б) Споразум о сарадњи између Савеза пензионера Србије,
републичке организације пензионера која заступа 183 чланице -
удружења и организација пензионера на општинском, градском и
покрајинском нивоу; 

в) Правилник о друштвеном стандарду корисника пензија Репу-
бличког фонда за пензијско и инвалидско осигурање, чл. 29. и
29.а (“Сл. Гласник PC”, бр.3/2023 и 115/2023) којом je дефинисана
област социјалног дијалога и међународне активности, a реали-
зација активности поверена Савезу пензионера Србије.

r) Статута УВПС

Чл.2
Стране потписнице Меморандума су сагласне да развијају уза-

јамну сарадњу у циљу:

- унапређења социјалног дијалога који се остварује кроз орга-
низовање трибина, округлих столова и саветовања у земљи;

- оснаживање социјалног дијалога се односи на све врсте кон-
султација и размене информација између потписника Меморан-
дума ради постизања већинског консензуса пo свим битним ста-
тусним питањима укупне пензионерске популације, као и прего-
вора са надлежним државним институцијама из области пензиј-
ско-инвалидског осигурања и друштвеног стандарда корисника
пензија;

- заједничке активности за боље услове рада и бољи статус
здравствених радника и квалитетнију, приступачнију и доступнију
здравствену заштиту пензионера;

- заједничке активности на изградњи георонтолошких центара;
- рад на унапређењу кућног лечења и хитне службе;
- унапређење сарадње у области спорта (олимпијада III доба) и

материјалног положаја наших чланова;
- организацију заједничких посета и излета;
- учешће у конкурисању за финансијску помоћ од локалних

самоуправа на којима послују и наше организације;
- коришћење клубова и простора наших органа у општинама

где има потребе за сарадњу;
- унапређења међународних активности које обухватају уче-

шће на међународним конференцијама у иностранству;
- оснаживање међународне активности потписника Меморан-

дума, појединачно или заједнички, односи се на билатералне и
мултилатералне облике сарадње, са становишта националних
интереса и усаглашености правног оквира са Стратегијом старе-
ња и међугенерацијске солидарности, међународним стандарди-
ма рада и повезаним правним тековинама ЕУ.

Чл.З
Потписници Меморандума ће годишњим плановима утврђива-

ти конкретне задатке на остваривању сарадње утврђене овим
Меморандумом.

Чл.4
Ha основу узајамне сагласности, потписници Меморандума

могу затражити учешће трећих страна ради финансирања и реа-
лизације циљева и задатака дефинисаних овим Меморандумом,
a посебно када су у питању међународне организације и реализа-
ција пројеката који су важни за пензионерске организације.

Чл.5
Меморандум се закључује на неодређено време, a ступа на

снагу даном његовог потписивања. Меморандум престаје да
важи када било која страна потписница писмено обавести две
друге стране о томе.

Чл.6
Меморандум je сачињен у два примерка, од којих no један при-

мерак за сваког потписника Меморандума.

За Удружење војних
пензионара Србије
Председник
Љубомир Драгањац

За Савез пензионера
Србије
Председник
Проф. др Андреја Савић



У орга ни за ци ји Град ског одбо ра
УВПС Пожа рев ца, у пре пу ној сали
„Хоте ла ИНН“, у при су ству вој них пен -
зи о не ра, поча сних чла но ва и гости ју,
недав но је обе ле же на је 32. годи шњи -
ца успе шног рада и посто ја ња Удру -
же ња у том гра ду. 

Вој но пен зи о нер ска орга ни за ци ја
фор ми ра на је 29. новем бра 1993.
годи не, као сек ци ја Удру же ња вој них
пен зи о не ра Срби је, данас Град ска
орга ни за ци ја.

Све ча ној сед ни ци при су ство ва ли су:
пред сед ник Скуп шти не гра да прим. др
Срећ ко Босић, коман дант гар ни зо на
Пожа ре вац пуков ник Пре драг Митро -
вић и његов заме ник пот пу ков ник
Дејан Хрка ло вић, затим дирек тор ка
Архи ва Пожа рев ца др Јасми на Нико -
лић, пред сед ник Скуп шти не Удру же -
ња при пад ни ка херој ске 549. мото ри -
зо ва не бри га де Горан Ђино вић, пред -
сед ник удру же ња пото ма ка рат ни ка
1912.-1920. Пре драг Перен че вић и
члан већа гра да Пожа рев ца Срђан
Миле тић. 

Све ча ност је поче ла инто ни ра њем
држав не хим не. Кул тур но-умет нич ким
про гра мом фол кло ра Цен тра за кул -
ту ру Пожа рев ца, при ре ђе ни су тре ну -
ци за ужи ва ње и задо вољ ство.

Након кул тур но-умет нич ког про гра -
ма, при сут ни ма се обра тио пред сед -
ник Удру же ња вој них пен зи о не ра гра -
да Пожа рев ца мр Дра гу тин Стра хи -
нић, који је у при год ном обра ћа њу
иста као:

„Наша град ска орга ни за ци ја, ако
бих вам вој нич ким реч ни ком рапор ти -
рао пости гла је зави дан успех, да вас
под се тим, добив ши нај ви ше при зна -
ње „Пове љу УВПС“ од Глав ног одбо ра
Удру же ња. Нај ви ше при зна ње је
доби ло и шест чла но ва за несе би чан
рад у Удру же њу. Тежи ште рада било
је на пру жа њу услу га вој ним пен зи о -
не ри ма, обез бе ђе њу бољих усло ва у
при мар ном здрав стве ном збри ња ва -
њу, на доде ли соци јал не помо ћи, на
кул тур но-рекре а тив ним актив но сти -
ма, оби ла ску боле сних и немоћ них и у
орга ни за ци ји изле та и музич ких заба -
ва под нази вом „Ко се са нама дру жи,
живот му је дужи.“

При сут не је поздра вио коман дант
гар ни зо на пуков ник Пре драг Митро -
вић, који је под ву као: „Коман да гар ни -
зо на је спрем на да помог не вој ним
пен зи о не ри ма у реа ли за ци ји циље ва
и зада та ка. Чести там вам и желим
вам пуно успе ха у раду.“

На све ча но сти су уру че не награ де и
при год на при зна ња чла но ви ма удру -
же ња, поча сним чла но ви ма и оста ли -

ма који су допри не ли успе шном раду
град ске орга ни за ци је вој них пен зи о -
не ра. Посеб но при зна ње је уру че но
пред сед ни ку Скуп шти не гра да Пожа -
рев ца прим. др Срећ ку Боси ћу. У име
награ ђе них обра тио се пред сед ник
скуп шти не гра да Пожа рев ца прим. др
Срећ ко Босић, захва лио у име награ -

ђе них и поже лео пуно успе ха у буду -
ћем раду.

По завр шет ку про гра ма, наста вље -
но је народ ним весе љем и вече ром.
При сут ни су били вео ма задо вољ ни и
уз див ну музи ку нису кри ли сво је рас -
по ло же ње.

Д. С.
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Обе ле же но 32 годи не рада 
пожа ре вач ког Удру же ња 

КО СЕ С ЊИМА
ДРУ ЖИ, ЖИВОТ

МУ ЈЕ ДУЖИ
Командант

пожаревачког
гарнизона пуковник
Предраг Митровић

Добитници
признања са
председником 
УВПС Пожаревца

Фолклорни ансамбл измамио је аплаузе присутних
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Д
ок земље Европ ске уни је убр за но
пове ћа ва ју вој на ула га ња и осна жу ју
зајед нич ке без бед но сне меха ни зме,

Срби ја наста вља да гра ди соп стве ни
модел одбра не, засно ван на вој ној неу -
трал но сти и јача њу дома ћих капа ци те та.

Без бед но сна сли ка Евро пе мења се
сада брже него ика да. Рат у Укра ји ни,
Трам по ва наја ва напа да на Иран, евен ту -
ал но зау зи ма ње Грен лан да и рас ту ће гло -
бал не тен зи је под сти чу европ ске држа ве
да пре и спи та ју посто је ће одбрам бе не
стра те ги је и да знат но пове ћа ва ју издва ја -
ња за вој ску. Све више европ ских држа ва
наја вљу ју вра ћа ње оба ве зног рока и пла -
ни ра вој не вежбе резер вног - рат ног саста -
ва за одбра ну. Већи на чла ни ца ЕУ данас
тежи да достиг не поста вље ни циљ, па за
одбра ну издва ја ју нај ма ње два одсто БДП-
а. Фран цу ска и Пољ ска пред ња че у модер -
ни за ци ји сво је вој ске, од набав ке савре ме -
них бор бе них сред ста ва, до раз во ја дро -
но ва и сај бер капа ци те та. Тре нут но у све -
ту све масов ни ја је поја ва и при ме на сај -
бер напа да. То под ра зу ме ва у сушти ни
диги тал ни напад на рачу на ре, на мре же и
на подат ке. У сушти ни је реч о нео вла шће -
ном при сту пу рачу на ри ма, мре жа ма, оне -
мо гу ћа ва ње рада систе ма и шпи ју ни ра ње
кори сни ка, ком па ни ја и држа ве. Сај бер
одбра на под ра зу ме ва све мере који ма се
шти те рачу нар ски систе ми, мре же и пода -
ци од сај бер напа да. Нај ва жни је мере у
сај бер одбра ни су: обу ка кори сни ка рачу -
на ра, редов но ажу ри ра ње софт ве ра и
лозин ки и дело ва ње цен тра за сај бер без -
бед ност у држав ним уста но ва ма и при -
вред ним фир ма ма. 

Посеб на пажња усме ре на је на источ не
гра ни це ЕУ. У Пољ ској, бал тич ким земља -
ма и Руму ни ји поја ча но је при су ство саве -
знич ких сна га, док се посеб но раз ви ја ју и
зајед нич ки европ ски про јек ти кроз про гра -
ме Европ ског фон да за одбра ну. Земље
ЕУ пла ни ра ју одбрам бе не актив но сти кроз
ком би на ци ју нациoналних рефор ми и
зајед нич ких европ ских ини ци ја ти ва. То
под ра зу ме ва: даље пове ћа ње вој них буџе -
та, модер ни за ци ју ору жа них сна га, раз вој
Европ ских брзих сна га, уна пре ђе ње зајед -
нич ких систе ма за кому ни ка ци је, јача ње
европ ске одбрам бе не инду стри је, a и бор -
ба про тив дез ин фор ма ци ја. 

За раз ли ку од већи не европ ских зема -
ља Срби ја се опре де ли ла за поли ти ку
воjне неу трал но сти. Не при па да ни јед ном
вој ном саве зу, али сара ђу је са раз ли чи тим
парт не ри ма, од НАТО-а кроз Парт нер ства
за мир, до Руси је и Кине. У фоку су држав -
не поли ти ке је модер ни за ци ја Вој ске
Срби је и цело куп ног систе ма одбра не.

Послед њих годи на наба вље ни су нови
систе ми про тив ва зду шне одбра не, уна -
пре ђе ни су вазду хо плов ни капа ци те ти, а
дома ћа одбрам бе на инду стри ја доби ла је
већу уло гу у опре ма њу Вој ске Срби је.
Исто вре ме но, јача се и систем цивил не
зашти те и сај бер без бед но сти, с циљем да
држа ва буде спрем на не само за вој не,
већ и ван ред не ситу а ци је попут пожа ра,
попла ва и сај бер напа да.

Раз ли ка изме ђу ЕУ и Срби је огле да се
пре све га у капа ци те ту без бед но сти. ЕУ
гра ди модел засно ван на колек тив ној без -
бед но сти и тесној сарад њи са НАТО-ом,
док држа ва Срби ја инси сти ра на само -
стал но сти и флек си бил но сти у међу на -

род ним одно си ма. За Европ ске  држа ве
при о ри тет је јача ње одвра ћа ња и ста бил -
но сти на кон ти нен ту. Срби ја, с дру ге стра -
не фокус ста вља на очу ва ње уну тра шње
сигур но сти, реги о нал ни мир и зашти ту
држав ног суве ре ни те та. Иако се путе ви ЕУ
и Срби је у обла сти одбра не раз ли ку ју,
зајед нич ки име ни тељ оста је исти - при ла -
го ђа ва ње новим без бед но сним иза зо ви ма,
ризи ци ма и реал но сти. У све ту коме се
гра ни це изме ђу вој не, поли тич ке и сај бер
прет њи све више бри шу, систем одбра не
тра жи стал ну доград њу и непре ста но уса -
вр ша ва ње.                           Дра ган Паскаш,

гене рал у пен зи ји

СРБИЈА И СВЕТ

Евро па јача колек тив ну одбра ну, Срби ја оста је 
вој но неу трал на

ДА ЛИ ЈЕ УГРО ЖЕН МИР
Иако се путе ви ЕУ и Срби је у обла сти одбра не раз ли ку ју, зајед нич ки име ни тељ оста је исти -

при ла го ђа ва ње новим без бед но сним иза зо ви ма, ризи ци ма и реал но сти. У све ту коме се
гра ни це изме ђу вој не, поли тич ке и сај бер прет њи све више бри шу, систем одбра не тра жи

стал ну доград њу и непре ста но уса вр ша ва ње.

Све су већа издва ја ња зема ља Евро пе за одбра ну

Наго ми ла ва ње оруж ја не обе ћа ва спо кој
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жена организовано дружење. Том прили-
ком указана је пажња чланицама које
активно учествују у раду војнопензионер-
ске организације.

Током године пружана је континуирана
помоћ члановима у остваривању права из
области: пензијског, инвалидског, здрав-
ственог осигурања и социјалне заштите.
Рад се у протеклој години одвијао више у
онлајн комуникацији и на телефонским
састанцима, на којима су договарене поје-
дине активности.

Са повећањем цензуса за остваривање
права на једнократну новчану помоћ, све
је мањи број лица испуњава прописани
критеријум. С тим у вези прихваћен је
предлог за једну новчану помоћ из обла-
сти здравственог збрињавања.

,,Када се ради о излетима, нисмо били у
могућности да самостално организујемо
ту врсту активности из два разлога: мате-
ријалних и здравствених разлога старијих
пензионера. Најчешће се укључујемо у
излете које организује Општина Палилу-
ла“, навео је Марковић.

Недавно је, након дуге и тешке болести,
преминуо један од оснивача Удружења
Лазар Стаменковић. Боловао је шест годи-
на, као веома тежак болесник, кога је уз
велико жртвовање неговала супруга Дра-
гица.

Скуп је обавештен о томе да је 2025.
године на нивоу Удружења формирана
радна група која је израдила предлог про-

мене Статута УВПС с циљем побољшања
ефикасности рада удружења у новонаста-
лим околностима сталног смањивања
броја чланова. Ове измене су усвојене на
седници Скупштине УВПС, па ће се избо-
ри 2026. године реализовати у складу са
измењеним Статутом. 

,,Наша Општинска организација успе-
шно сарађује са другим удружењима
попут Удружења зравствених радника
Србије, Градске организација пензионера
Београда и Удружења пензионера и инва-
лида општине Палилула. Неки чланови
наше општинске организације, непосред-
но су ангажовани у раду Главног одбора
УВПС (у Извршном одбору и Надзорном
одбору). Благовремено смо информисани
о свим одлукама које доноси Главни
одбор. У области информисања велики
значај за чланове има и лист ,Војни вете-
ран’. С тим у вези, подржавамо његово
опстајање и штампање“, казао је Марко-
вић.

У оквиру плана рада за 2026. годину
наглашено је да треба наставити са хума-
нитарним радом и обиласком најстаријих
чланова. Такође је потенцирана сарадња
и дружење са члановима других организа-
ција. Изражен је и захтев да се пензијско и
инвалидско осигурање врате у Фонд за
СОВО.

,,У наредном периоду захтевати од над-
лежних државних органа враћање закину-
тог дела пензије од 2014. до 2018. године.
Држава треба да врати пензионерима оно
што им је узела ради финансијске консо-
лидације јавних финансија. Држава би то
могла да учини у једнаким ратама у истом
року како су пензије смањиване, имајући у
виду чињеницу да су јавне финансије у
далеко повољнијем положају од прилика
из 2014. године. На крају, као закључак,
могу да истакнем, да смо поред бројних
проблема и потешкоћа са којима се свако-
дневно суочавамо, успешно радили у про-
теклом периоду, с тим да можемо и треба
да радимо још боље и више“, закључио је
Ђорђе Марковић.

З. П.

ДЕЦЕМБАР  2025.

АКТУЕЛНО

У
просторијама палилулских војних пен-
зионера 27. децембра одржана је све-
чана седница Скупштине Општинске

организације УВПС Палилула-Стари град.
Седницу је отворио и извештај поднео

Ђорђе Марковић, председник ОпОрг
УВПС.

,,Највећи проблеми са којима се данас
суочавамо јесте константно смањивање
броја чланова, углавном због природног
одлива и недовољног прилива нових чла-
нова. Ми смо 2004. године имали 677 чла-
нова, 2019. године - 412, а на крају 2025.
године бројно стање је 211, при чему све
више преовладавају породични пензионе-
ри. Тренутно смо у разговорима да учла-
нимо три војна пензионера. Према свим
показатељима, старији спадају у матери-
јално најугроженију групу становништва“,
рекао је председник Марковић.. 

Више од једне четвртине пензионера
процењује своје здравствено стање као
веома лоше, што је значајан индикатор
којем треба придати одговарајућу пажњу. 

,,Чињеница је да брига о старијима у
Србији није на потребном нивоу. Оно што
војни пензионери очекују јесте да једног
дана и систем одбране формира геронто-
лошке центре. То је насушна потреба и у
складу је са потребом да држава брине о
онима који су јој деценијама служили“,
навео је Марковић.

Извештајем о активностима војних пен-
зионера у центру града обухваћене су
бројне активности. Тако је поводом Дана

Свечана седница Скупштине
Општинске организације

Палилула-Стари град

ОСВЕДОЧЕНИ
РЕЗУЛТАТИ

Заједничка фотографија после дружења у Дому ВС



Након албан ске гол го те, срп ска вој ска
се опо ра ви ла на Крфу и већ у лето 1916.
годи не, изво је ва ла вели ку побе ду у бици
за Кај мак ча лан. Осим Бито ља, осло бо ђе -
но је око 1.600 км2 тери то ри је Кра ље ви не
Срби је. Тај вели чан стве ни повра так срп -
ске вој ске на део отаџ би не имао је вели ки
морал ни, вој нич ки, али и поли тич ки зна чај.
Након тога је насту пио пози ци о ни рат све
до 1918. годи не и про бо ја Солун ског фрон -
та. Током бор би за Кај мак ча лан било је
око 6.800 поги ну лих и неста лих срп ских
вој ни ка, док су укуп ни губи ци до про бо ја
Солун ског фрон та дости гли више од 9.000
вој ни ка и ста ре ши на!

Сахра њи ва ње поги ну лих и умр лих
бора ца врше но је непо сред но иза бор бе -
них лини ја или поред пољ ских бол ни ца и
пре ви ја ли шта. Око 250 срп ских вој нич ких
гро ба ља са тери то ри је Грч ке, екс ху ми ра но
је након рата, а њихо ви оста ци пре не ти у
Срп ско вој нич ко гро бље на Зеј тин ли ку у
Солу ну.  На про сто ру Кра ље ви не Југо сла -
ви је, пре ма архив ским пода ци ма из 1921.
годи не, само на пади на ма пла ни не Ниџе
(чији је Кај мак ча лан нај ви ши врх, 2.521
мнм), посто ја ло је више од 80 вој нич ких
гро ба ља и ско ро 4.000 поје ди нач них гро -
бо ва. Гро бо ви су нај че шће обе ле жа ва ни
дрве ним крста ча ма, а касни је су изра ђи ва -

ни и каме ни спо ме ни ци које су кле са ли
сами рат ни ци под мотом „жив за поги ну лог
дру га“. Ти каме ни спо ме ни ци могу се још
про на ћи, а од дрве них крста ча нема оста -
та ка. Ско ро на сва ком гро бљу посто ји и
цен трал ни спо ме ник.

Срби ја је жртво ва ла сла ву сте че ну у
осло ба ђа њу Срби је и сво је наци о нал не
циље ве и ство ри ла држа ву са Хрва ти ма и
Сло вен ци ма, у којој су инте ре си Срба и
Срби је бива ли поти ски ва ни, обез вре ђи ва -
ни и забо ра вља ни. Тада су забо ра вље на
и вој нич ка гро бља на соп стве ној тери то ри -
ји (данас тери то ри ја Север не Маке до ни је).

На пита ње када и како је дошао на иде -
ју да орга ни зу је одла ске на Кај мак ча лан
ради уре ђи ва ња срп ских гро ба ља, Ста но -
је Стој ко вић, вој ни пен зи о нер из Новог
Бео гра да, обја шња ва: „Водио сам 2008.
годи не гру пу од 50 пла ни на ра на пла ни ну
Баба (врх Пели стер). При шао ми је један
човек, потап шао ме и упи тао зашто не
водим срп ске пла ни на ре на Кај мак ча лан,
јер тамо леже кости срп ских вој ни ка који су
дали живо те за Срби ју. Већи на гро ба ља је
зара сла јер их нико није оби ла зио ни уре -
ђи вао, мно ге и више од 80 годи на… Кад
сам од њега добио одго вор да наша држа -
ва недо вољ но ради на очу ва њу тих гро ба -
ља, био сам изне на ђен и запа њен.

Након десе так дана поштом сам добио
CD  од тог чове ка (поре клом из Сур ду ли -
це, а живи у Бито љу) са фото гра фи ја ма
неких од тих гро ба ља. Пре гле да ва ње
фото гра фи ја је опет иза зва ло тугу и неве -
ри цу – па јуна ци који су на Солун ском
фрон ту дали живо те за сло бо ду отаџ би не
леже у туђој земљи, забо ра вље ни од оних
који ма су сло бо ду пода ри ли. Они то нису
заслу жи ли. Прву акци ју сам орга ни зо вао
већ 2009. годи не, ску па са бео град ским
„Удру же њем рат них добро во ља ца 1912–
1918, њихо вих пото ма ка и пошто ва ла ца“,
уз финан сиј ску помоћ бео град ске општи не
Ста ри град. Са еки пом од 29 пла ни на ра и
чла но ва тог удру же ња оти шли смо у Ско -
чи вир (40 км од Бито ља), где посто је два,
тада зара сла, вој нич ка гро бља. Сме сти ли
смо се у бив шу кара у лу ЈНА пре у ре ђе ну у
пла ни нар ски дом. Прво смо уре ди ли гро -
бље у селу, код цркве, које има повр ши ну
око пола хек та ра, а било је толи ко зара сло
да се у њега није могло ући. Анга жо ва ли
смо два мешта ни на са мотор ним тесте ра -
ма да нам помог ну. Исе че но је десе ти не
куби ка дрве та. Након два дана очи сти ли
смо две тре ћи не повр ши не. Већи на спо -
ме ни ка била је пала на земљу, неко ли ко
рас ко па но, а неки пре кри ве ни и земљом,
па их у први мах нисмо ни при ме ти ли.
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ДРУШТВО

Улаз у гро бље, пре радо ва (Ско чи вир)

Ско чи вир

Уре ђи ва ње срп ских
вој них мемо ри ја ла
на Кај мак ча ла ну

СЈАЈ 
УМЕ СТО 
ПАТИ НЕ 

И КОРО ВА

Ста но је Стој ко вић, пот пу ков ник у пен зи ји из 
Новог Бео гра да, осни вач је Удру же ња за него ва ње и
чува ње срп ске башти не „Кај мак ча лан“ и орга ни зу је

уре ђи ва ње срп ских вој нич ких гро ба ља 
на Кај мак ча ла ну

Јуна ци који су дали живо те за сло бо ду отаџ би не леже у туђој земљи, забо ра вље ни од оних који ма су сло бо ду пода ри ли



Мно го зар ђа лих метал них крсто ва било је
без обе леж ја. На њему је сахра ње но око
500 рат ни ка. Наред них годи на смо очи сти -
ли гро бља и у мести ма: Живој но (два),
Гру ни ште, Бач, Трно во-Сту де на вода,
Пета ли но, Буди мир ци и др.

Након неко ли ко годи на рада са пла ни -
на ри ма, схва тио сам да је потреб но кори -
го ва ти при ступ да се омо гу ћи уче шће на
тим патри от ским акци ја ма и они ма који
нису пла ни на ри, па сам осно вао „Удру же -
ње за него ва ње и чува ње срп ске башти не
– Кај мак ча лан“. Основ ни зада так удру же -
ња је про на ла же ње и чишће ње гро ба ља
која су забо ра вље на и пре пу ште на зубу
вре ме на, и да еви ден ти ра мо подат ке о
стра дал ни ци ма. Одла зак на радо ве у
рејон Кај мак ча ла на орга ни зу је мо почет -
ком сеп тем бра. Удру же ње има 70-ак
актив них чла но ва, а знат но већи број
људи се повре ме но анга жу је на нашим
дру гим актив но сти ма: пре зен та ци ја ма,
изле ти ма и оби ла сци ма. Били смо 2017.
годи не и на оби ла ску срп ских вој нич ких
мемо ри ја ла у Чешкој и Сло вач кој. Међу
чла но ви ма има и наших вој них пен зи о не -
ра.“

За реа ли за ци ју таквих зада та ка потреб -
на су зна чај на финан сиј ска сред ства и
добра орга ни за ци ја. Ста но је то украт ко

обја шња ва: „Финан си ра мо се првен стве но
из чла на ри не, а за одла ске на уре ђе ње
гро ба ља ради мо про јек те по кон кур си ма
инсти ту ци ја које се баве борач ким пита -
њи ма, зашти том кул тур них доба ра и сл.
Међу тим, вели ки део тро шко ва сно си мо
сами из лич них сред ста ва и сва ка помоћ
нам увек добро дође. За одла зак на радо -
ве тре ба орга ни зо ва ти и финан си ра ти пре -
воз, сме штај, исхра ну, помоћ у радо ви ма,
пре во же ње у току радо ва, разна одо бре -
ња и све оста ло што пра ти јед ну такву
више днев ну актив ност у дру гој држа ви.
Нај че шће се на радо ви ма задр жи мо пет
дана, а у гру пи буде два де се так људи (што
углав ном зави си од капа ци те та сме шта ја).
Већ десе так годи на кори сни ци смо буџет -
ских сред ста ва која доби ја мо на јав ним
кон кур си ма. Та сред ства уред но прав да -
мо, што се може виде ти и на сај ту Аген ци -
је за при вред не реги стре Срби је. Након
реа ли за ци је орга ни зу је мо и про мо ци је
резул та та тих про је ка та – као нпр. у Заје -
ча ру, Нишу, Баји ној Башти, Аран ђе лов цу,
Новом Саду, Нишу, Бео гра ду…“. 

Ста но је Стој ко вић је украт ко обја снио у
чему је спе ци фич ност тог удру же ња у
одно су на слич на: „Посто ји више удру же -
ња која се баве кул ту ром пам ће ња и чува -
њем срп ске вој нич ке башти не, уоп ште или

кон крет ни је на про сто ри ма Солун ског
фрон та – јед ни ма је то само део ширег
инте ре со ва ња, дру ги ма цере мо ни јал на или
тури стич ка актив ност… Нај ма ње је оних
која се непо сред но анга жу ју на тра га њу и
чишће њу гро би шта од шика ра, дрве ћа,
насла га небри ге и неза ин те ре со ва но сти, а
њима при па да и наше удру же ње. Радо
сара ђу је мо са слич ним удру же њи ма и поје -
дин ци ма спрем ним на сарад њу. У сво јим
редо ви ма има мо и људе који су упра во тако
успе ли да про на ђу гро бо ве сво јих пре да ка.
На феј збук стра ни ци Удру же ња обја вљу је -
мо актив но сти, али и подат ке о иден ти фи -
ко ва ним стра дал ни ци ма из тих херој ских
дана срп ске исто ри је.“

Удру же ње за него ва ње и чува ње срп ске
башти не „Кај ма ка ча лан“, осим уре ђе ња и
чишће ња срп ских вој них гро ба ља, има
дуго роч ни циљ да са слич ним удру же њи -
ма и инсти ту ци ја ма орга ни зу је изград њу
спо мен костур ни це, где би били пре не ти
оста ци стра да лих вој ни ка у бит ка ма на
том под руч ју. Сви који желе да подр же или
се укљу че у рад удру же ња (дона ци јом,
лич ним радом), нека се јаве, а пода ци за
кон такт се нала зе на сај ту или феј збук-
стра ни ци Удру же ња.

Милен ко Заи лац
Фото гра фи је Ста но је Стој ко вић
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ДРУШТВО

Цен трал ни спо ме ник, после чишће ња (Гру ни штеПосле чишће ња (Ско чи вир)

После чишће ња (Трно во – „Сту де на вода“)
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У
про сто ри ја ма УВПС Зве зда ра – Гроц -
ка (Душа на Радо ви ћа 9а) 11. децем -
бра одр жа на је годи шња сед ни ца

Скуп шти не те орга ни за ци је. При сут ни су
били деле га ти из месних одбо ра УВПС
Зве зда ра (Мири је во, Зеле но брдо, Вуков
спо ме ник и Гроц ка). Днев ни ред сед ни це,
поред оста лих тача ка, садр жао је и Изве -
штај о годи шњем раду УВПС Зве зда ра –
Гроц ка и три де сет две годи не од осни ва ња
и рада Општин ског одбо ра Зве зда ра.

Сед ни цу је отво рио и водио пред сед ник
Мило ван Лалић. Током изла га ња Изве -
шта ја казао је да су чла но ви општин ског
одбо ра лич ним анга жо ва њем, пру жа ли
помоћ чла но ви ма из обла сти здрав стве не
зашти те, уз помоћ чла на Извр шног одбо ра
УВПС др Сла во љу ба Ста ле то ви ћа, обез -
бе ђи ва ли добро вољ не дава о це крви за
опе ра ци је на ВМА, дава ли прав не и дру ге
саве те, саве то ва ли их о начи ну оства ри ва -
ња кон та ка та са држав ним инсти ту ци ја ма
и сл.

У дугом вре мен ском пери о ду вој не пен -
зи о не ре овог Општин ског удру же ња вој не
оси гу ра ни ке, опте ре ћу је непот пу но функ -
ци о ни са ње ВМЦ Кара бур ма, како на пла ну

врше ња лекар ских пре гле да, где је на при -
мар ну здрав стве ну зашти ту овог цен тра
насло ње но више од 500 вој них оси гу ра ни -
ка овог Општин ског удру же ња као и вој ни
оси гу ра ни ци из Пан че ва, Вршца, Зре ња -
ни на, а и Општин ских удру же ња Пали лу ла
и Ста ри град.

Чла но ви удру же ња него ду ју и због
чиње ни це да не посто ји апо те ка која би
обез бе ђи ва ла леко ве за пре пи са не тера -
пи је у окви ру ВМЦ Кара бур ма, тако да ста -
ри ји и једва покрет ни паци јен ти мора ју
одла зи ти до нај бли же апо те ке која више
кило ме та ра уда ље на уз напо ре оби ла ска
бло ки ра них кому ни ка ци ја у гра ду у одла -
ску и поврат ку,  што пред ста вља пот пу но
непо тре бан напор и додат ни ризик.

Струч ну помоћ без накна де или уз
скром ну накна ду пру жа адво кат ска кан це -
ла ри ја Јове и Еми ли ја на Бори ћа као и
адво ка ти ца Ива на Ц. Јова но вић. 

Вој ни пен зи о не ри, чла но ви овог Удру -
же ња тра же одго вор зашто се не гра ди на
про сто ру ВМЦ Кара бур ма дом за ста ра
лица, када је одлу ку о град њи дома Мини -
стар ство одбра не репу бли ке Срби је доне -
ло пре десет годи на. Сада незбри ну те вој -

не пен зи о не ре, ВМА са цен три ма за соци -
јал ни рад шаље у Пси хи ја триј ску бол ни цу
Вршац. Оце ње но је да је „Вој ни вете ран“
ква ли тет но обра ђи вао пита ња из обла сти
живо та вој них пен зи о не ра, посеб но акту -
ел но сти веза не за вој не пен зи је. Кул тур не
садр жа је чла но ви Удру же ња су кон зу ми -
ра ли кроз изле те и музич ке дога ђа је у ГО
Зве зда ра и ГО Гроц ка. Пле сне вече ри
одви ја ле су се сва ке неде ље у про сто ри ја -
ма Месног одбо ра Ново Мири је во.

Без обзи ра на помоћ коју пру жа Извр -
шни одбор УВПС, стам бе но пита ње, пре -
ма нама доступ ним инфор ма ци ја ма, нису
реши ла три чла на, са ста жом дужим од 32
годи не.

При сва ком оку пља њу чла но ва Удру же -
ња на пози тив ну атмос фе ру ути цао је хар -
мо ни каш Веља. Члан Општин ске орга ни -
за ци је Зве зда ра Бра ни слав Кова че вић је
заду жен за заку ску на кра ју сед ни це при -
пре мом ква ли тет них пих ти ја који ма за које
су при сут ни изне ли само похва ле.

Упр кос напрет ку у вој ном здрав ству у
лече њу вој них оси гу ра ни ка, при мет не су и
даље, сла бо сти веза не за уну тра шњу
орга ни за ци ју и кадров ске про бле ми.

Оче ку је се да ће зах те ви и мол бе вој них
оси гу ра ни ка ове орга ни за ци је, као и оних
из Пан че ва и реги о на Бана та веза них за
ВМЦ Кара бур ма код над ле жних из вој ног
здрав ства ини ци ра ти реша ва ње про бле -
ма, а на задо вољ ство више од 3.000 вој -
них оси гу ра ни ка.

Лалић је даље иста као да ће се и у буду -
ћем раду дава ти пуна подр шка руко вод -
ству УВПС у бор би за оства ри ва ње закон -
ских пра ва у обла сти соци јал не, стам бе не
и прав не сигур но сти. 

Нај ак тив ни јим чла но ви ма Општин ског
удру же ња доде ље не су књи ге. Истак ну то
је да ће 2026. годи на бити избор на годи на
у УВПС.

Дру же ње је наста вље но уз песму и
музи ку.

М. Бодро жић
М. Лалић

Сед ни ца скуп шти не град ске 
орга ни за ци је УВПС Зве зда ра и Гроц ка

ДАН ЗА АНА ЛИ ЗУ 
УЧИ ЊЕ НОГ

Над ле жни у Фон ду за СОВО и Мини стар ству одбра не, по
све му суде ћи, тре ба ло би да непо сред ни је реа гу ју на мно ге
апе ле вој них пен зи о не ра, јер они пред ста вља ју потре бу да
се при мед ба ма и жеља ма кори сни ка вој не пен зи је при сту пи

са више сен зи би ли те та и пажње. После тога биће јед но -
став ни је сред њо роч но и дуго роч но пла ни ра ти даљих кора ка

у реша ва њу про бле ма гене ра ци је тре ћег доба.
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Тра ди ци о нал но дру же ње 
вој них пен зи о не ра Г. Мила нов ца

НЕРАС КИ ДИ ВО ДРУ ГАР СТВО

Д
а је за дру же ње потреб на само добра воља и врло мало
финан сиј ских сред ста ва, потвр ђу је и удру же ње вој них
пен зи о не ра из Гор њег Мила нов ца, јер се непре кид но од

2007. годи не, чла но ви саста ју бар јед ном годи шње. 
А да је дру же ње више од јела, пића и заба ве пока зу ју коле -

ге из дру гих места, које редов но дола зе у место сазре ва ња,
слу жбе, фор ми ра ња поро ди ца, сти ца ња при ја те ља.

Нажа лост жеље су јед но, а реал ност дру го. Мно ги нена да -
но напу сте Удру же ње, а мало је ново при до шлих чла но ва ( за
пет годи на шест је нових чла но ва, а њих 28 је пре ми ну ло). На
при го дан начин ода та им пошта, уз сећа ња на дане вој нич ког
живо та и пен зи о нер ских дру же ња. 

Уз при год ну музи ку и добро рас по ло же ње и при су ство 48
осо ба (око 60% број ног ста ња чла но ва удру же ња), дру же ње
је оба вље но у ресто ра ну ,,Зелен го ра“. 

Р. Васо вић

Дру же ње вој них пен зи о не ра 
у Кра ље ву

ОДЗИВ 
О СВЕ МУ ГОВО РИ

Г
рад ска орга ни за ци ја УВПС Кра ље во већ годи на ма
негу је оби чај да се пред Нову годи ну оку пи део чла -
но ва УВПС на зајед нич ком руч ку. Нај че шће су то

били чла но ви Град ског и Над зор ног одбо ра и део нај ак -
тив ни јих чла но ва, тако да је број увек био око два де се -
так. Овог децем бра је одлу че но да се позо ву сви кори -
сни ци вој них пен зи ја, без обзи ра да ли су чла но ви или
не. Иде ја је била да се што већи број ста рих коле га оку -
пи и иско ри сти при ли ку за дру же ње. У кафа ни под оба -
лом „Код Бошки ћа“ 30. децем бра, пози ву се ода зва ло
педе сет и четво ро чла но ва. Посеб но су били дир љи ви
сусре ти поје ди них коле га који више годи на нису има ли
при ли ке да се срет ну и раз ме не иску ства. При сут не је
нај ви ше изне на дио Мили во је Буба ја који је тешко
покре тан, са две шта ке и уз прат њу ипак нашао сна ге
да дође.

Уз ква ли те тан ручак, добро пиће и при јат ну музи ку са
добрим репер то а ром, дру же ње је тра ја ло више од три
сата. Чуле су се лепе при че, под се ћа ња на вој нич ке
дане али и усме на раз ме на сада шњих дога ђа ња, са
тежи штем на лепим ства ри ма. При сут ни су похва ли ли
ову иде ју и подр жа ли оку пља ње и наред них годи на, у
још већем бро ју. Раз ло зи за оку пља ње не тре ба да буду
пре суд ни, већ воља за виђе ње и дру же ње.

Град ски одбор УВПС Кра ље во ће са сво је стра не
учи ни ти све да се нада ња и испу не у нај бо љем обли ку.

Ј. Симић

Обавештење из РФ ПИО

БЕЗ ИЗДАВАЊА ПИН КОДОВА

Ф
онд ПИО је од 27. новембра  почео рад на новим аплика-
цијама. Будући да је сервис ,,Увид у податке матичне
евиденције“ коме се приступа уз ПИН код, интерни сер-

вис, узрађен на старим технологијама, од 31.12.2025. године
је стављен ван функције и подаци у овој бази се не могу ажу-
рирати (последњи ажурирани подаци су са 30. децембром
2025). Сходно изнетом, Фонд више неће издавати ПИН кодо-
ве.



те шке про це не.
Фазе про це са упра вља ња у окви ру ГПП:

(1) Пред ви ђа ње и пла ни ра ње. (2) Орга ни -
за ци ја и под сти ца ње. (3) Поврат не инфор -
ма ци је. (4) Наре ђе ња о извр ше њу. (5) Кон -
тро ла извр ше ња.

Три нивоа хибрид ног рата
Фазе доно ше ња одлу ке током ГПП: (1)

Про це на ситу а ци је: (а) утвр ђи ва ње инди -
ка то ра и кри те ри ју ма; (б) про це на поу зда -
но сти доби је них пода та ка; (ц) ана ли за ста -
ња објек та кон тро ле; (д) ана ли за ста ња
пред ме та упра вља ња; (е) ана ли за одсту -
па ња. (2) Поста вља ње циље ва. (3) Дефи -
ни ци ја идеј ног реше ња. (4) Фор му ли са ње
више мoгућих опци ја реше ња (нај ма ње
три).

Нивои вође ња гео по ли тич ког хибрид ног
рата су стра те гиј ски, опе ра тив ни и так тич -
ки.

На стра те гиј ском нивоу гео по литчког
хибрид ног рата тре ба ло би да делу ју нај -
ви ши орга ни држав не вла сти Руси је, док
спе ци јал не слу жбе и вели ки наци о нал ни
капи тал тре ба дa делу ју на опе ра тив ном и
так тич ком нивоу.

Воде ће земље све та тре нут но има ју сна -
жан потен ци јал за вође ње хибрид ног рата
(пре све га САД и Вели ка Бри та ни ја), што
може оси гу ра ти оства ри ва ње и њихо вих
гло бал них поли тич ких и еко ном ских циље -
ва, пого то во с обзи ром на чиње ни цу да не
посто је међу на род не прав не нор ме за
хибрид но рато ва ње. Поред тога, кра јем XX
века, актив ни акте ри на пољу хибрид ног
рата поста ле су тран сна ци о нал не кор по ра -
ци је (THK) и тран сна ци о нал не бан ке (ТБ).

У кон тек сту хибрид ног рата тако ђе је
нео п ход но одре ди ти зна че ње тер ми на
«ути цај» под којим се под ра зу ме ва акци ја
усме ре на на неко га са циљем да се нешто
постиг не, да се наве де на нешто. У пси хо -
ло ги ји, ути цај се одно си на свр сис ход но
пре но ше ње кре та ња и инфор ма ци ја од
јед ног уче сни ка на дру гог. Ути цај може
бити дирек тан (кон такт) и инди рек тан
(уда љен, yз пoмоћ нече га).

Посто је одре ђе не карак те ри сти ке функ -
ци о ни са ња инфор мац пја у дру штву: обим
цир ку ла ци је, вре ме цир ку па ци је, пра вац
кре та ња, емо ци о нал на обо је ност инфор -

Н
ео п ход но је раз ли ко ва ти хибрид ни
рат у ширем (у свим обла сти ма) и
ужем сми слу тe речи (у било којој

обла сти, на при мер, у поли тич кој сфе ри).
Глав не обла сти хибрид ног рато ва ња су:

духов на, куп тур но-исто риј ска, поли тич ка,
дипло мат ска, финан сиј ско-еко ном ска,
сфе ра ИКT-а (инфор ма ци о не и кому ни ка -
ци о не тех но ло ги је), вој на.

Гео по ли тич ки хибрид ни рат (ГХР) је
нови савре ме ни облик бор бе изме ђу
држа ва, као и систем мера које јед на
држа ва при ме њу је про тив дpyгe, са
циљем да нару ши њену наци о нал ну без -
бед ност и исто вре ме но се зашти ти од
слич них акци ја непри ја тељ ске држа ве.

Циљ гео по ли тич ког хибри ди ог рата је
иза зи ва ње xaoca у систе ми ма одлу чи ва -
ња и упра вља ња непри ја тељ ске држа ве,
мани пу ла ци је јав ним мње њем (на гло бал -
ном, реги о нал ном, наци о нал ном нивoy),
као и обез бе ђи ва ње доми на ци је у гло бал -
ном инфор ма ци о ном про сто ру.

Гео по ли тич ка стра те гиј ска ана ли за је
скуп актив но сти и деј ста ва која се
cпpoвoдe у циљу доби ја ња инфор ма ци ја о
непри ја те љи ма у кон тек сту хибрид ног
рата; при ку пља ње инфор ма ци ја о њихо -
вим саве зни ци ма, обра да инфор ма ци ја и
њихо во деље ња међу чла но ви ма сво је
поли тич ке зајед ни це у циљу орга ни зо ва -
ња и вође ња акци ја. Инфор ма ци је мора ју
бити акту ел не, поу зда не и пот пу не.

Гео по ли тич ка 
стра те гиј ска ана ли за
Циље ви гео по ли тич ке стра те гиј ске ана -

ли зе су:
(1) ана ли за и пpoгнoзa раз во ја ситу а ци је

у свим нај ва жни јим сфе ра ма држа ве, као
и гео по ли тич ког про тив ни ка поли тич кој,
дипло мат ској, финан сиј ској, еко ном ској и
вој ној;

(2) при пре ма могу ћих опци ја и про це на
после ди ца кон тро ле инфор ма ци о них ути -
ца ја.

Гео по пи тич ко пред ви ђа ње (ГПП) - про -
цес раз ра де науч но засно ва не про це не о
мoгyћuм опци ја ма раз во ја поли тич ких
дога ђа ја у будућ но сти, aлтepнaтивним
прав ци ма и роко ви ма за њихо ву реа ли за -
ци ју, а тако ђе и одре ђи ва ње кон крет них
пре по ру ка за прак тич не актив но сти у
датим окол но сти ма.

Глав ни циље ви гео по ли тич ког пред ви -
ђа ња: (1) избе га ва ње неже ље них исхо да
дога ђа ја, (2) при ла го ђа ва ње неиз бе жном,
(3) убр за ва ње мoгyћeг раз во ја одре ђе ног
дога ђа ја у жеље ном прав цу.

Освов ни прив ци пи гео по ли тич ког пред -
ви ђа ња су: систе ма тич ност, дослед ност
(уса гла ше ност), кон ти ну и тет, могућ ност
вери фи ка ци је (про вер љи вост), алтер на -
тив ност, рен та бил ност.

Основ не мето де гео полптчког пред ви -
ђа ња/прог но зи ра ња на осно ву осно ва но -
сти инфор ма ци ја: (1) чиње нич не, (3) екс -
перт ске, (4) ком би но ва не.

По прин ци пу обра де инфор ма ци ја: (1)
ста ти стич ке (екс тра по ла ци ја, интер по ла -
ци ја, фак тор ска и коре ла ци о на ана ли за),
(2) анти ци пи ра ју ће, (3) ана ло ги је (мате ма -
тич ке ана ло ги је, исто риј ске ана ло ги је), (4)
непо сред не струч не про це не (екс перт ска
анке та, струч на ана ли за), (5) струч не про -
це не са поврат ним инфор ма ци ја ма.

Шта је осно ва гео по ли тич ког пред ви ђа -
ња? Исправaн при ступ пред ста вља
пoтpeбa сa ана ли зом мoryћих сце на ри ја у
све ту на осно ву стра -

ма ци ја, њихов начин и циљ про из вод ње.
Упра во је оства ри ва ње ути ца ја циљ

про из вод ње инфор ма ци ја. Ако гово ри мо о
дру штве ним објек ти ма, онда су то поје -
дин ци, дру штве не гpyпe, дру штво, држа -
ва, свет ска зајед ни ца. Глав ни еле мен ти
дру штва су дру штве не гpyпe и поје дин ци. 

Да би се зашти ти ли од нега тив них ути -
ца ја у току гео по ли тич ког хибрид ног рата,
нео п ход но је ство ри ти систем инфор ма ци -
о не и пси хо ло шке подр шке као састав ни
део наци о нал не без бед но сти Руси је. Овај
систем тре ба да оси гу ра, изме ђу оста лог,
зашти ту све сти поли тич ке ели те и ста нов -
ни штва Руси је од нега тив ног инфор ма ци о -
ног и пси хо ло шког ути ца ја (тј. зaш титy
матри це руске све сти од нега тив них
инфор ма ци ја гео по ли тич ких и гео е ко ном -
ских про тив ни ка). Њен глав ни зада так је
пру жа ње пси хо ло шке сигур но сти поли тич -
кој ели ти и ста нов ни штву.

Пораст уло га јав ног мње ња
Инфор ма ци о но-пси хо ло шки ути цај

пред ста вља циља ну про из вод њу и шире -
ње посеб них инфор ма ци ја које има ју
дирек тан ути цај (пози ти ван или нега ти ван)
на функ ци о ни са ње и раз вој инфор ма ци о -
ног и пси хо ло шког  амби јен та дру штва,
пси хе и пона ша ња поли тич ке ели те н ста -
нов ни штва Pycиje.

Пси хо ло шки и про па ганд ни ефек ти
пред ста вља ју раз ли чи те видо ве инфор ма -
ци о но-пси хо ло шких ути ца ја.

Са поја вом и убр за ним раз во јем меди ја,
нагло је пора сла yлoгa јав ног мње ња, што
је поче ло зна чај но да yтиче на поли тич тке
про це се у дру штву,

Сто га је и систем фор ми ра ња јав ног
мње ња један од глав них обје ка та инфор -
ма ци о но-пси хо по шке подр шке. Сход но
томе, потреб но је про у чи ти  карак те рис ги -
ке фор ми ра ња и функ ци о ни са ња јав ног
мње ња у ору жа ним суко би ма, на осно ву
којих би тре ба ло раз ра ди ти прак тич не
начи не за обез бе ђе ње пси хо ло шке сигур -
но сти поли тич ке ели те и ста нов ни штва
Руси је.

Хибрид на рат на оруж ја су уре ђа ји и
сред ства дизај ни ра на да нане су нај ве ћу
ште ту про тив нич кој стра ни током вође ња
хибрид ног рата (путем опа сних ефе ка та).
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Поре кло, иде о ло ги је, појав ни обли ци
хибрид ног рата

КОМ БИ НО ВА ЊЕ ВОЈ НИХ 
И НЕВОЈ НИХ МЕРА

CAД и њихо ви саве зни ци одре ди ли су агре сив ни век тор сво је
спољ не поли ти ке. Они раз ра ђу ју вој не акци је офан зив ног карак те -
ра, као што су ,,гло бал ни удар“ ,,мул ти-сфер на бор ба“, кори шће ње

тех но ло ги је ,,обо је них рево лу ци ја“ и ,,меке моћи“. Њихов циљ је
уни шта ва ње држав но сти непо жељ них зема ља, под ри ва ње суве ре -
ни те та, про ме на зако ни то иза бра них орга на држав не вла сти. Тако

је било у Ира ку, Либи ји и Укра ји ни. Тре ну ит но се слич не акци је
спро во де у Вене цу е ли.

Пише: Игор Нико ла је вич Пана рин



Објек ти yтица ја мoгy бити: (1) инфор ма -
ци о но-тех нич ки систе ми; (2) инфор ма ци о -
ни и ана ли тич ки систе ми; (3)инфор ма ци о -
ни и тех нич ки систе ми који укљу чу ју људе;
(4) инфор ма ци о ни и ана ли тич ки систе ми
који укљу чу ју људе; (5) изво ри инфор ма -
ци ја; (6) систе ми фор ми ра ња јав не све сти
и мишље ња, које се бази ра ју на меди ји ма
и про па ган ди; (7) људ ска пси ха.

Изво ри опа сно сти могу бити реал ни
(објек тив ни) и интен ци о ни (циља но осми -
шље ни).

Сада посто ји пoтpeбa за новом фазом у
раз во ју руске гео по ли тич ке шко ле. Гео по -
ли ти ка Руси је мора да узме у обзир цело -
куп но исто риј ско иску ство раз во ја руске
држа ве на осно ву духов но сти, сабор но -
сти, једин ства пра во сла вља и исла ма,
сло вен ско-тур ског саве за. Са гео по ли тич -
ке тач ке гле ди шта, важно је нагла си ти да
је Руси ја веко ви ма оку пља ла сво је тери то -
ри је у јед ну цели ну, али то није чини ла
због свет ске доми на ци је. Дошло је до
коло сал не син те зе кул ту ра и циви ли за ци ја
уну тар једин стве не евро азпјске цен тра ли -
зо ва не држа ве. Тако је Руси ја ује ди ни ла
наро де Евро а зи је па осно ву прин ци па
дија ло га циви ли за ци ја, дoк је основ ни
прин цип Бри тан ске импе ри је био «зава ди,
пa влaдaj».

Упут ства за обу ку о 
xuбpиднoм рато ва њу
Веко ви ма је фор ми ран огро ман циви пи -

за циј ски инфор ма ци о ни и пси хо ло шки
потен ци јал Руси је као језгра Евро а зи је.
Овај потен ци јал се засни вао на спо соб но -
сти евро а зиј ске сло вен ско-тур ске циви ли -
за ци је (у саве зу са дру гим аугох то ним
етнич ким гру па ма нпр. угро фин ском итд)
да пре по зна и обје ди ни моћ не инфор ма -
ци о но-пси хо ло шке токо ве.

Сма трам да је упра во тaj прин цип, бази -
ран нв иде о ло ги ји три «Д» (духов ност,
држав ност, достојанство} које сам фор му -
ли сао у мар ту 2012. годи не, потреб но
кори сти ти на раз ли чи тим ниво и ма: наци о -
нал ном; реги о нал ним; кон ти нен тап ном;
гло ба а ном; космич ком.

1.Орга ни за ци ја систе ма садр жај ног
упра вља ња вође њем хибрид ног рата у
финан сиј ским и спољ но по ли тич ким обла -
сти ма (укључујуhи вође ње спољ не поли -
ти ке и спољ не еко ном ске про па ган де).

2.Коор ди на ци ја и инте гра ци ја напо ра
држав них струк ту ра, меди ја, без бед но -
сних слу жби нај ве ћих руских кор по ра ци ја
и држав них инфор ма ци о них и оба ве штај -
них струк ту ра за орга ни зо ва ње одбрам бе -

них и офан зив них инфор ма ци о них опе ра -
ци ја у Pycиjи и ино стран ству.

3.Орга ни за ци ја све о бу хват не раз ме не
инфор ма ци ја о про бле ми ма хибрид ног
рата у окви ру јав но-при ват ног парт нер -
ства. Фор ми ра ње једин стве не, мешо ви те,
при ват но-држав не оба ве штај не миси је о
пита њи ма хибрид ног paтa.

4.Коор ди на ци ја напо ра ана ли тич ких
струк ту ра у окви ру при ват но-држав ног
парт нер ства по питaњимa хибрид ног рата.
Изда ва ње посеб них ана ли тич ких публи ка -
ци ја о про бле ми ма хибрид ног рато ва ња за
шефо ве држав них сгрук ту ра и руске кор -
по ра ци је.

5.Раз ра да кон цеп ту ал не, нор ма тив но-
прав не, мето до ло шке осно ве хибрид ног
рато ва ња.

6. При пре ма нај ви ше упра вљач ке ели те
земље (поли тич ке, еко ном ске, инфор ма -
ци о но-иде о ло шке) за актив но вође ње
хибрид ног рата у кри зним ситу а ци ја ма
(ору жа ни сукоб, инфор ма ци о ни cyкоб,
еко ном ски кoнфлик ти, итд).

Пред ста вље на је кон цеп ту ал на стра те -
ги ја ауто ра за широ ку рас пра ву о обли ци -
ма и мето да ма јача ња пози ци је Руси је на
свет ској сце ни.

Кон цеп ту ал ни при сту пи 
Руси је
Лист «Црве на звeздa» «Кра сная

звeздa») обја вио је 4. мар та 2019. годи не
ком пле тан текст стра те шке изја ве
нaчeлникa Гене рал шта ба Ору жа них cнaгa
Руси је, гене ра ла Вале ри ја Гера си мо ва
дaтe на Гене рал ној скуп шти ни Ака де ми је
вој них нау ка, 1. мар та 2019. годи не.

Ево кључ них тача ка њего вог изла га ња:
1. Прин цип савре ме ног рато ва ња бази -

ра се на коор ди ни са ном кори шће њу вој -
них и невој них мера уз oдлyчyjyћy yлогу
Ору жа них сна га;

2. У дана шњем све ту шире се фор ме
рато ва ња и зна чај но мења њихов caдржај,
дoк се број субје ка та укљу че них у ору жа ну
бор бу пове ћа ва. Уз ору жа не сна ге суве ре -
них држа ва, уче шће у бор ба ма узи ма ју
раз не бан де, при ват не вој не ком па ни је и
само про гла ше не «ква зи др жа ве». Актив но
се кopиcтe сред ства еко ном ског, поли тич -
ког, дипло мат ског, инфор ма ци о ног при ти -
ска, као и демон стра ци ја вој не моћи у
инте ре су пове ћа ња дело твор но сти невој -
них мера.

3 Ору жа не сна ге мора ју бити спрем не за
вође ње рато ва и ору жа них суко ба новог
типа кори сте ћи кла сич не и аси ме трич не
мето де дело ва ња.

4. CAД и њихо ви саве зни ци одре ди ли су
агре сив ни век тор сво је спољ не поли ти ке.
Они раз ра ђу ју вој не акци је офан зив ног
карак те ра, као што су ,,гло бал ни удар“
,,мул ти-сфер на бор ба“, кори шће ње тех но -
ло ги је ,,обо је них рево лу ци ја“ и ,,меке
моћи“. Њихов циљ је уни шта ва ње држав -
но сти непо жељ них зема ља, под ри ва ње
суве ре ни те та, про ме на зако ни то иза бра -
них орга на држав не вла сти. Тако је било у
Ира ку, Либи ји и Укра ји ни. Тре ну ит но се
слич не акци је спро во де у Вене цу е ли.

Напре до ва ње вој не нау ке
5. Пен та гон је почео да раз ви ја фун да -

мен тал но нову стра те ги ју рато ва ња, која је
већ назва на Тро јан ски коњ. Њего ва сушти -
на је у актив ном кори шће њу ,,про тест ног
потен ци ја ла пете коло не“ у инте ре су
деста би ли за ци је ситу а ци је, исто вре ме ним
нано ше њем уда ра висо ко пре ци зним
оруж јем по нај ва жни јим објек ти ма. Желео
бих да напо ме нем да је Руска Феде ра ци ја
спрем на да се супрот ста ви било којој од
ових стра те ги ја. Послед њих годи на су вој -
ни науч ни ци , зајед но са Гене рал шта бом,
раз ви ли кон цеп ту ал не при сту пе како би
неу тра ли са ли агре сив не акци је потен ци -
јал них про тив ни ка. Осно ва ,,нашег одго во -
ра“ је ,,стра те ги ја актив не одбра не, која, с
обзи ром на одбрам бе ни карак тер руске
вој не док три не пред ви ђа низ мера за про -
ак тив но неу тра ли са ње прет њи без бед но -
сти држа ве. Раз ра да ових мера би тре ба -
ло да пред ста вља циљ науч них актив но -
сти вој них науч ни ка. Ово је један од при о -
ри те та обла сти држав не без бед но сти.
Мора мо бити испред непри ја те ља у раз во -
ју вој не стра те ги је, или ,,корак испред“.

6. Ана ли за при ро де модер них рато ва је
пока за ла зна ча јан пораст важно сти кон -
фи гу ра ци је у инфор ма ци о ној сфе ри, а
реал ност рато ва будућ но сти састо ја ће се
у пре но ше њу вој них опе ра ци ја упра во у
ову област. Исто вре ме но, инфор ма ци о не
тех но ло ги је поста ју, у ства ри, јед на од нај -
пер спек тив ни јих врста оруж ја. 

Инфор ма ци о на сфе ра, без нагла ше них
наци о нал них прин ци па, пру жа могућ ност
за даљин ски, тај ни ути цај, не само на
кључ не инфор ма ци о не струк ту ре, већ и на
ста нов ни штво земље, што директ но ути че
на наци о нал ну без бед ност држа ве. Зато је
про у ча ва ње пита ња при пре ме и спро во ђе -
ња инфор ма ци о них акци ја нај ва жни ји
зада так сво је нау ке.

7. Глав ни зада ци вој не нау ке и начи ни
реша ва ња. За вој ну нау ку је данас нај ва -
жни је да напре ду је и спро во ди кон ти ну и -
ра но, свр сис ход но истра жи ва ње у циљу
утвр ђи ва ња могу ће при ра де суко ба, раз -
во ја систе ма, обли ка и мето да деј ста ва,
како вој них, тако и невој них, како би се
дефи ни са ли прав ци раз во ја систе ма нао -
ру жа ња и вој не опре ме.

(Крај)
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Хибрид ни рат је про из вод савре ме ног суко бља ва ња

КАКО ДО КЊИ ГЕ
Књига ,,Јалта 2 и
крах империје
паразита“ Игора
Николајевича
Панарина, из које
доносимо одломак
о хибридном рату,
може се набавити
путем сајта
WWW.VOJNAKNJI
ZARA.COM.



М
еђу на род ни бео град ски сајам књи га,
68. по реду, одр жан од 25. окто бра до
2. новем бра, био је при ли ка да се

љуби те љи ма писа не речи сво јим нај но ви -
јим изда њи ма пред ста ви 325 дома ћих и 91
ино стра ни изда вач из 14 зема ља све та. У
окви ру ове кул тур не мани фе ста ци је реа -
ли зо ва но је и више од 400 раз ли чи тих про -
гра ма – про мо ци ја, сусре та писа ца са
чита о ци ма, кон фе рен ци ја за меди је, обе -
ле же но више зна чај них и јуби лар них годи -
шњи ца, доде ље не тра ди ци о нал не награ -
де, про гла ше ни лау ре а ти у више кате го ри -
ја, а међу ини ма је пред ста вље на и књи га
„Све док вре ме на – од Сло ве ни је до Глав -
ног шта ба ВРС“ Бори сла ва Ђур ђе ви ћа,
бив шег ста ре ши не ЈНА и ВРС, нови на ра и
публи ци сте.

Књи га, чије је дело ве у
виду фељ то на пре њеног
изла ска обја вио бања луч -
ки днев ни лист „Глас Срп -
ске“, побу ди ла је и при ву -
кла нема лу пажњу јав но -
сти, како исто ри ча ра који
се баве изу ча ва њем дога -
ђа ја из послед њих десет
годи на мину лог века и гра -
ђан ског(их) рата(ова) у
којем(има) је раз би је на
наша бив ша зајед нич ка
држа ва СФР Југо сла ви ја,
али и чита ла ца не само из
Репу бли ке Срп ске, непо -
сред них уче сни ка рат них
зби ва ња од 1991. до 1995.
годи не, већ и побор ни ка
писа не речи – исто ри о гра -
фи је и мемо а ри сти ке. Да је
реч о вред ном публи ци стич ком оства ре њу
гово ри и чиње ни ца што је њено пред ста -
вља ње увр ште но у зва нич ни про грам
сајам ских актив но сти.

Сама про мо ци ја одр жа на је у понај ве -
ћем про сто ру за то – сали „Бори слав
Пекић“, уз при су ство две сто ти нак ауто ро -
вих коле га из про фе си о нал не вој не слу -
жбе и сабо ра ца који су уче ство ва ли у
ства ра њу и одбра ни Репу бли ке Срп ске од
1992. до 1995. годи не.

Ђур ђе ви ће ва књи га сећа ња по оце ни
редов ног про фе со ра Фило зоф ског факул -
те та Бео град ског уни вер зи те та др Чедо -
ми ра Анти ћа, јед ног од тро ји це рецен зе на -
та, пред ста вља сво је вр сну „рет кост да
један уче сник рата, офи цир, јав но сти,
исто ри о гра фи ји и буду ћим поко ле њи ма
оста ви сво је успо ме не у тешко, нео бич но
и суд бо но сно вре ме. Вре ме у коме је био
млад, спре ман за миси ју сво је гене ра ци је,
нај те жи час сво је наци је и још све те успо -
ме не забе ле жио и у сећа њу него вао, како
би три деце ни је касни је после рата при ре -
дио и обја вио.“ Антић, нада ље, каже „Ђур -
ђе вић нам оста вља јасне, више стра не
мемо а ре посве ће не вре ме ну од 1991. до
1995. годи не... То није про па да ње, нити
тужно сећа ње, већ у сва ком часу – крат -
ком сло ве нач ком, дого во ре ном хрват ском
и отаџ бин ском за ства ра ње Репу бли ке
Срп ске – сећа ње мла дог и доми шља тог,
ни пред ким инфе ри ор ног срп ског офи ци -
ра да дога ђа је, који, не само њега и њего -
ве вршња ке нису сло ми ли, већ су им,
напро тив, дали осло бо ди лач ку сна гу и
држа во твор но надах ну ће.“

О књи зи, публи ци стич ком првен цу Ђур -
ђе ви ћа, уз пред го вор, рецен зи је и кра ћу
био гра фи ју,  поде ље ном на пет погла вља:
(1) – Сло ве ни ја, (2) – Хрват ска, (3) – Сара -
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КУЛТУРА

СВЕ СТРАН СТА РЕ ШИ НА

Офи цир, нови нар, публи ци ста, дру штве ни и
спорт ски рад ник Бори слав Ђур ђе вић рођен је 1963.
годи не у Тесли ћу, БиХ (данас Репу бли ка Срп ска). По
завр шет ку 27. кла се Сред ње шко ле везе, у бео град -
ском Школ ском цен тру везе КоВ, про фе си о нал ну
вој ну слу жбу запо чео је у једи ни ци ЕИ и ПЕД у
Љубља ни, одно сно ради о го ни о ме тар ској ста ни ци у
Пту ју, где га је зате кла и сеце си о ни стич ка ору жа на
побу на у овој бив шој југо сла вен ској репу бли ци, поче -
так гра ђан ског рата у нека да шњој СФР Југо сла ви ји.
По окон ча њу бор бе них актив но сти наста вио је слу -
жбу у К-ди 2.ВО (Загреб) и К-ди 2.ВО (Сара је во). 

Ван ред но је сту ди рао поли тич ке нау ке и пра во,
завр шив ши смер нови нар ство. Пре рат них збив ња
на југо сло вен ским про сто ри ма био је запа жен сарад -
ник армиј ских гла си ла ,,Народ не арми је” и “Фрон та”,
али и омла дин ских гла си ла, те днев них листо ва – “Поли ти ке”, “Вје сни ка”, “Вечер њег
листа”, “Дела”, “Бања луч ког гла са” (данас “Глас Срп ске”) и спе ци ја ли зо ва них часо пи са који
су се бави ли гео по ли ти ком и етно по ли ти ком, те њего вом стру ком (ЕИ и ПЕД). За заслу ге у
бор бе ним деј стви ма у Сло ве ни ји ван ред но је 1992. годи не уна пре ђен у чин пот по руч ни ка,
а потом поруч ни ка везе. Током рата у БиХ нала зио се у саста ву Глав ног шта ба ВРС врше -
ћи дужност руко во ди о ца Цен тра за пси хо ло шко-про па ган ду делат ност ГШ ВРС и уред ни ка
цен трал ног гла си ла ВРС ,,Срп ска вој ска”.

Осни вач је Међу на род ног Прес цетра у Брч ком и један од нај а гил ни јих ани ма то ра и орга -
ни за то ра број них јав них, кул тур них и спорт ских дога ђа ја, посеб но Срба, у овом гра ду на
Сави, где је данас, са поро ди цом, живи и ради. Бори слав за сво је нај ве ће достиг ну ће,
,,живот но дее ло” како воли да каже, сма тра покре та ње и кон ти ну и ра но одр жа ва ње
,,Видов дан ске трке Брч ко”. Мани фе ста ци ја од 2001. годи не има међу на род ни карак тер –
нала зи се у годи шњем кален да ру Међу на род не асо ци ја ци је атлет ских феде ра ци ја
(ИААФ), Европ ске атлет ских асо ци ја ци ја (ЕАА) и Свет ске феде ра ци је трка и мара то на
(АИМС) и пред ста вља нај зна чај ни ји (годи шњи) спорт ски дога ђај у БиХ. За четврт века кроз
циљ трка у Брч ком про шло је више од 120 хиља да уче сни ка (деце-цици ба на, осно ва ца,
сред њо шко ла ца, јуни о ра и сени ор; у обе кате го ри је). За све у ку пан анга жман везан за ову
спорт ску мани фе ста ци ју, али и за допри нос раз во ју атле ти ке у Евро пи и БиХ, одно сно
Репу бли ци Срп ској ЕАА је Ђур ђе ви ћу 2018. годи не доде ли ла сво је нај ве ће годи шње при -
зна ње – ,,Злат ну знач ку”.

Ехо про мо ци је књи ге Бори сла ва Ђур ђе ви ћа

РАПОРТ 
СА МЕСТА ДЕША ВА ЊА

По оце ни редов ног про фе со ра Фило зоф ског факул те та Бео град -
ског уни вер зи те та др Чедо ми ра Анти ћа, јед ног од тро ји це рецен зе -
на та, књи га пред ста вља сво је вр сну „рет кост да један уче сник рата,
офи цир, јав но сти, исто ри о гра фи ји и буду ћим поко ле њи ма оста ви

сво је успо ме не у тешко, нео бич но и суд бо но сно вре ме“. 

Саво 
Сока но вић,
Сло бо дан С.
Жупља нин,
Душко 
Веј но вић и
Бори слав 
Ђур ђе вић



је во,  (4) – Зло чин у Добро во љач кој и (5) –
Глав ни штаб ВРС, на сто о сам де се так
стра на фор ма та Б5, на про мо ци ји су,
поред ауто ра гово ри ли и гене рал-пот пу -
ков ник ВРС у пен зи ји Саво Сока но вић и
бив ши пуков ник ВРС др Сло бо дан С.
Жупља нин, редов ни про фе сор Неза ви -
сног уни вер зи те та Бања Лука и пред сјед -
ник Орга ни за ци је ста ре ши на Вој ске Репу -
бли ке Срп ске.

„Све док вре ме на...“, по речи ма гене ра -
ла Сока но ви ћа посеб ну пажњу заслу жу је
из више раз ло га. „Иако су о рату или рато -
ви ма на раз би ја њу СФР Југо сла ви је напи -
са не број не књи ге, како уче сни ка тих дога -
ђа ја тако и дру гих ауто ра, нажа лост, мало
је акте ра из реда срп ског наро да који су
били уче сни ци током при пре ме и њего вог
тра ја ња, а који се поја вљу ју као ауто ри
чије би све до че ње било од изу зет ног зна -
ча ја. Ђур ђе ви ће ва књи га, сто га, се свр ста -
ва у ред рет ких која о тим дога ђа њи ма све -
до чи „из прве руке“. Иако млад по годи на -
ма (28), чину и поло жа ју аутор је, сти ца јем
окол но сти по гене ра ло вим речи ма „био у
при ли ци да се нађе у непо сред ној бли зи ни
бит них дога ђа ња или у њима сами ма, да
буде у бли зи ни или кон так ту са лици ма на
зна чај ним функ ци ја ма тога вре ме на, па се
зато њего ва све до че ња о том бур ном вре -
ме ну издва ја ју од број них дру гих тек сто ва
који су обја вље ни. Њего ва запа жа ња о
њима, а без сум ње су има ли огром ну уло -
гу у реша ва њу вео ма бит них про бле ма,
поне кад и суд бо но сних, су више него дра -
го це на. Он те лич но сти  и њихо ве осо би не
одсли ка ва како их види и исти че као врло
бит не и зна чај не за крај њи успех, а које
ника да не тре ба забо ра ви ти“ завр шио је,
пре по ру чив ши да се с њом упо зна што
већи број чита ла ца широм Репу бли ке Срп -
ске, али и ван њених гра ни ца.“

Пред ста вља ње Ђур ђе ви ће вог публи ци -
стич ког првен ца било би непот пу но уко ли -
ко се не би иста кла и поен та из реце зент -
ске бесе де пуков ни ка у пен зи ји про фе со ра
др Стан ка Миши ћа из Инсти ту та за гео по -
ли тич ке сту ди је из Бео гра да, који из
оправ да них раз ло га, није могао узе ти уче -
шћа у про мо ци ји. „Књи га, саста вље на од
при ло га и чла на ка које је аутор рани је
обја вљи вао што је ути ца ло на, поне кад,
хро но ло шки ред дога ђа ња које опи су је,
али то не ума њу је ври јед ност тих дело ва.
Вео ма је важно иста ћи да су опи си дога ђа -
ја аутен тич ни, непо сред ни и вер ни, те
могу послу жи ти исто ри ча ри ма и дру гим
истра жи ва чи ма у изра ди сту ди ја о цели ни
гра ђан ског рата на про сто ру бив ше Југо -
сла ви је. Коли ко знам ово је једин стве ни
слу чај да један човек про ђе толи ки рат ни
пут, да буде све сно изло жен опа сним и
ризич ним ситу а ци ја ма и да при томе успе -
шно реша ва сво је и пома же дру ги ма да
испу не сво је вој нич ке и људ ске оба ве зе.“

Изда вач „Све до ка вре ме на – од Сло ве -
ни је до Глав ног шта ба ВРС“ је Орга ни за -
ци ја ста ре ши на Вој ске Репу бли ке Срп ске“,
нестра нач ке, непро фит не једин стве не
невла ди не орга ни за ци је, осно ва не 2017.
годи не, која засту па и шти ти ста во ве и
инте ре се више хиља да ста ре ши на
одбрам бе но-отаџ бин ског рата, било
актив ног или резер вног ста ту са, уче сни ка
у ства ра њу и одбра ни Репу бли ке Срп ске,
са седи штем у Бања Луци. 

Јосип И. Новак

Кад се нешто мења постепено и успоре-
но, често и не приметимо кад се постојећa
решења у међународној заједници на кра-
ју урушe и нестану. Да није дошло до Спе-
цијалне војне операције Руске федерације
(СВО РФ) у Украјини, човечанство би и
даље по многим питањима било у заблу-
ди. Највеће разочарење стигло је са Запа-
да, из Европе.

До недавно су важила правила створе-
на од „напредних и демократских држава
са Запада“ која су прихваћена као универ-
залне вредности. Али, тржишна економи-
ја, приватна и државна својина, људска
права, слобода медија и говора и друга
прокламована правила озбиљно су дове-
дена у питање безобзирним и обесним
поступцима владара на Западу.

У питање су доведени чак и избори,
наводно, највећа тековина демократије,
где се народ пита и бира оне „најбоље“ за
најодговорније државне послове.. Оданде
је стигла иронична и цинична истина у
изјави неког моћника „да избори могу
нешто да промене, Запад би их одавно
укинуо“.

Најжешћи обрачун дешава се са онима
који се усуде да изнесу своје другачије
мишљење. Може и глава да се изгуби ако
се не прихвате званични ставови.

Посебно су се окомили на „тржишну
утакмицу.“ Ко развојем и напретком угро-
жава њихова економска достигнућа суоча-
ва се разним подвалама, царинама па и
санкцијама, како би спречили економски
успон, нарочито „неподобних недемократ-
ских земаља“.  

Разочаравајућа је и чињеница да у
атлантској дружини нема ни у једној држа-
ви лидера који ће мудрошћу, разумом и
истином релаксирати опасну напетост,
мржњу и неповерење пре свега у Европи.
За многе посматраче и аналитичаре вели-
ко је изненађење понашање земаља из
тзв. источног блока са бившим једнопар-

тијским државним уређењем, одакле се
могу све више чути гласови разума који су
забрањени на Западу.

Отуда је појава Виктора Орбана из бив-
ше комунистичке земље можда она очеку-
јућа нада за Европу као право освежење
избором пута разума, поверења и ненаси-
ља. Занимљиво је откриће једног разбори-
тог политичара да су људи из бивших
комунистичких земаља много бољи од
људи из демократских држава. То се види
по већој друштвености, умерености, зајед-
ништву и без похлепе у ширем смислу.
Нема осуде и мржње бивших комунистич-
ких власти у земљама бившег источног
блока, што се на демократском Западу
очекивало. Напротив, постоји чак и жал за
прошлим временима. Очигледан пример
је источни део Немачке који тешко при-
хвата навике и начин живота у западном
делу земље.

Има у тзв. међународној заједници још
изненађења које је СВО РФ истерала на
видело. У свету постоји близу петнаест
држава са преко сто милиона становника,
а шест држава су демографски много веће
од Русије која је и поред скромнијег демо-
графског потенцијала постала глобална
супер сила. То је пре свега захваљујући
способностима и инвентивности словен-
ског народа.

Да споменемо још једно чудо заслугом
СВО. Догађа се нешто неприродно пред
нашим очима а то је „залагање“ Америке
за мир? До сада је све снаге трошила само
на изазивање ратова, на уништавање
„неподобних“ лидера и држава. Слушали
смо како су наши стари говорили да је
батина из раја изашла која је и Америку
уразумила. Видећемо докле.

Пљачкаши са Запада ће тешко прихва-
тити равноправни свет и нови поредак.

Драгослав Спасојевић,
пенз.пуковник
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СВО узрок промена у Западној заједници

РАВНОПРАВАН СВЕТ



П
ен зиј ски систе ми Холан ди је,
Ислан да и Дан ске поно во су, као и
у 2024. годи ни, на воде ћим мести -

ма у све ту пре ма Гло бал ном пен зиј -
ском индек су Меrсег СРА Institute.

Гло бал ни пен зиј ски индекс (МСGРI)
упо ре ђу је пен зиј ске систе ме широм
све та и пред ла же потен ци јал не обла -
сти за рефор ме које би обез бе ди ле
аде кват ни је и изда шни је пен зи је са
висо ким сте пе ном одр жи во сти. Ово го -
ди шњи, 17. по реду Индекс, упо ре ђи -
вао је 52 пен зиј ска систе ма, укљу чу ју -
ћи и чети ри нове земље: Кувајт, Нами -
би ју, Оман и Пана му, који покри ва ју
око 65 про це на та свет ске попу ла ци је.

Гене рал на оце на МСGР1 за 2025. је
зна чај но побољ ша ње у гло бал ном
обез бе ђи ва њу пен зи ја: осам зема ља
је побољ ша ло свој реј тинг у одно су на
прет ход ну годи ну, а није дан није сни -
жен. Мак си мал ну оце ну А доби ло је
пет зема ља које су пости гле индек сни
резул тат изнад 80.

Одр жи ви систем
Њихо ви пен зиј ски систе ми, како је

наве де но, пру жа ју добре бене фи ци је,
одр жи ви су и има ју висок ниво инте -
гри те та. Холан ди ја и даље има нај бо -
љи пен зиј ски систем на све ту, а за
њом на листи сле де Исланд, Дан ска,
Изра ел и Син га пур, који први пут
доби ја оце ну А, као једи на држа ва у
Ази ји, поред Изра е ла, која је пости гла
оце ну на том нивоу.

Овај индекс земље оце њу је пре ма

три кри те ри ју ма од којих се аде кват -
ност одно си на држав ну подр шку,
бене фи ци је, сред ства за раст; одр жи -
вост раз ма тра однос демо граф ских
инди ка то ра и еко ном ског раста,
држав ни дуг и јав не рас хо де, док
инте гри тет ана ли зи ра кому ни ка ци је,
упра вља ње и опе ра тив не тро шко ве.
Холан ди ја има нај ви ши укуп ни резул -
тат од 85,4 индек сна пое на, Исланд је
имао нај ви ши резул тат у кате го ри ји
одр жи во сти, Фин ска на деве том месту
са оце ном Б+ има ла је нај ви ши резул -
тат инте гри те та, а Кувајт на пози ци ји
13 иста као се нај бо љим резул та том
када је реч о аде кват но сти. Међу
првих пет на ест су и пен зиј ски систе ми
Швед ске, Аустра ли је, Чилеа, Нор ве -
шке, Швај цар ске, Вели ке Бри та ни је,
Уру гва ја и Хонг Кон га.

Држа ве оце ње не као Б+ или Б су
иден ти фи ко ва не као земље које има ју
пен зиј ске систе ме са здра вом струк ту -
ром и „мно гим добрим карак те ри сти -
ка ма”, али тако ђе има ју потре бу за
побољ ша њем што их раз- лику ју од
систе ма са оце ном А. Ује ди ње ни
Арап ски Еми ра ти, Шпа ни ја, Колум би -
ја, САД, Оман и Мале зи ја доби ле су
оце ну Ц+, док су Боцва на, Нами би ја,
Пана ма, Пољ ска и Ита ли ја међу
земља ма са оце ном Ц. Од посма тра -
них држа ва, Тур ска, Фили пи ни, Арген -
ти на и Инди ја доби ле су нај ни жу оце -
ну Д као земље са систе ми ма који
има ју неке пожељ не карак те ри сти ке,
али и вели ке сла бо сти или про пу сте

које тре ба реши ти.
У чему је онда тај на нај бо љег -

холанд ског пен зиј ског систе ма? Он се
засни ва на три моде ла, одно сно сту -
ба: држав ном пен зиј ском систе му,
пре ма Зако ну о општим ста ро сним
пен зи ја ма – Algemen Ouderddomswet
(AOB); при ват ном и вео ма раз ви је ном
пен зиј ском систе му који се састо ји од
колек тив них пен зиј ских шема веза них
за инду стриј ске гра не или ком па ни је
где посло да вац сво јим запо сле ни ма
упла ћу је месеч ни пен зиј ски фонд; и
на инди ви ду ал ној при ват ној пен зи ји,
као тре ћем сту бу. Укуп на пен зи ја аку -
му ли ра се из сва ова три изво ра.

Поме ра ње ста ро сне
гра ни це

Холан ди ја има јед ну од нај ви ших
ста ро сних гра ни ца за пен зи о ни са ње -
67 годи на, која ће се још пове ћа ва ти:
2028. биће пове ћа на на 67 годи на и
три месе ца, а за мушкар це и жене
рође не после 1. јану а ра 1999. оче ки -
ва на ста ро сна гра ни ца за пен зи о ни са -
ње биће 70 годи на. Оче ки ва но би
било да пове ћа ње ста ро сне гра ни це
нега тив но ути че на ран ги ра ње систе -
ма, али пре ваг ну ла је чиње ни ца да
нема мно го држа ва у који ма је ниво
сиро ма штва међу ста ри ји ма тако
низак, а раз ли ка у при хо ди ма пре и
после пен зи о ни са ња ско ро незнат на
као у Холан ди ји.

Сва ко ко ради или само живи у
Холан ди ји (није оба ве зно да буде
запо слен) изме ђу сво је 15. и 65. годи -
не је оси гу ран, те сти че пра во на два
одсто пуне АОВ пен зи је годи шње. То
је основ на држав на пен зи ја и испла ћу -
је се у месеч ним изно си ма. Од 1. јула
ове годи не пуна држав на АОW пен зи -
ја за кори сни ке који живе сами је
1.612,44 евра бру то, а нето 1.238,96
евра. За пен зи о не ре који су у бра ку
или живе са дру гом одра слом осо бом
држав на пен зи ја изно си 1.103,97 евра
бру то, одно сно 848,41 евро нето. Пен -
зи о не ри који живе у Холан ди ји доби ја -
ју и надок на ду за годи шњи одмор која
изно си 100,39 евра бру то месеч но за
сам це, одно сно 71,71 евро бру то за
оне који живе у зајед ни ци са неким.
Накна да за годи шњи одмор се испла -
ћу је сва ке годи не у мају.

Гене рал на оце на је да је Холан ди ја
пости гла више од већи не држа ва у
реша ва њу демо граф ских, еко ном ских
и финан сиј ских иза зо ва који су угро зи -
ли мно ге дру ге пен зиј ске систе ме
послед њих деце ни ја. Иако њен пен -
зиј ски систем тре нут но про ла зи кроз
про ме не, пре ла зе ћи са углав ном
колек тив не струк ту ре дава ња на
инди ви ду ал ни ји при ступ дефи ни са ног
допри но са, он ће и даље пен зи о не ри -
ма пру жа ти ква ли тет на дава ња која су
пот кре пље на сна жном имо вин ском
базом и чвр стом регу ла ти вом. Упра во
то је холанд ском пен зиј ском систе му
доне ло нај ви шу оце ну тре ћи пут заре -
дом.

М. Јова но вић 
Извор: Глас оси гу ра ни ка
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Oбјављена листа нај бо љих пен зиј ских
систе ма за 2025. годи ну

ХОЛАН ДИ ЈА И ДАЉЕ
НЕДО СТИ ЖНА 

Холан ди ја има јед ну од нај ви ших ста ро сних гра ни ца 
за пен зи о ни са ње - 67 годи на, која ће се још пове ћа ва ти:

2028. биће пове ћа на на 67 годи на и три месе ца, а за
мушкар це и жене рође не после 1. јану а ра 1999. оче ки ва на

ста ро сна гра ни ца за пен зи о ни са ње биће 70 годи на. 

Холан ди ја земља лала, при род них лепо та и уре ђе них насе ља
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Вра ње

СЛО БО ДА НАЈ ВЕ ЋА ТЕКО ВИ НА

С
им бо лич но, у 11 сати 11. новем бра крај Спо ме ни ка жртва ма бугар -
ских оку па то ра од 1915. до 1918. годи не одр жан је коме мо ра тив ни
скуп пово дом Дана при мир ја у Првом свет ском рату.

Гово ре ћи о стра хо та ма Првог свет ског рата пред сед ни ца Скуп шти не
гра да Зори ца Јовић је иста кла да „застра шу ју ћи пода ци беле же више
од 15 мили о на мртвих и 22 мили о на рање них“. Иста кла је тако ђе и да је
цена коју је Срби ја пла ти ла била неза ми сли во вели ка – „Хиља де поро -
ди ца оста ло је без сво јих нај бли жих, без сво јих домо ва, без сигур но сти
и наде. Вели ки рат зау век је про ме нио сли ку све та. А Срби, број ча но
мали, али духов но испу ње ни вером у сло бо ду, успе ли су да издр же при -
ти ске непри ја тељ ских сила, чија је наме ра била пот пу но уни ште ње срп -
ског наро да и иден ти те та“.

Вен це и цве ће на Спо ме ник жртва ма бугар ског оку па то ра, поред гра -
до на чел ни ка Вра ња др Сло бо да на Милен ко ви ћа поло жи ле су и број не
деле га ци је град ских инсти ту ци ја и удру же ња. У име Општин ског одбо ра
УВП Вра ња цве ће је поло жи ла тро чла на деле га ци ја на чијем челу је био
пред сед ник Удру же ња Радош Павло вић.                                           Б. Холик

П
ово дом негда шњег
Дана ЈНА Месна орга -
ни за ци ја УВП Батај ни ца

је 22. Децем бра, у ресто ра ну
„Дина ра“, орга ни зо ва ла тра -
ди ци о нал но, 19. по реду,
дру же ње вој них пен зи о не ра,
чла но ва поро ди ца и при ја те -
ља. 

Дру же ње је проте клo врло
орга ни зо ва но и весе ло уз
бога ту трпе зу и пића разних
спе ци ја ли те та са про сто ра
бив ше Југо сла ви је.

На почет ку дру же ња при -
сут не је поздра вио пред сед -

ник месне орга ни за ци је
Рефик Спа хић, захва лив ши
се сви ма што су се ода зва ли
пози ву, а затим је гово рио о
зна ча ју 22. Децем бра, као
исто риј ској про шло сти уче -
сни ка већи не при сут них.

Тај дан познат је као дан
фор ми ра ња Прве про ле тер -
ске бри га де у Рудом 1941.
годи не, када је уда рен
темељ ЈНА и буду ће држа -
ве. На тај дан мно ги су доби -
ја ли чино ве, одли ко ва ња,
похва ле и награ де. Зато је
важно да се обе ле жа ва и не
пре пу сти забо ра ву. Спа хић
је иста као да је Месна орга -
ни за ци ја Батај ни ца и ове
годи не дала зна ча јан допри -
нос реа ли за ци ји план ских
зада та ка и актив но сти на
нивоу УВПС, а ове годи не је
упу ти ла више зани мљи вих
пред ло ге за изра ду нор ма -
тив них ака та.

При сут ни су мину том
ћута ња ода ли пошту пре ми -
ну лим чла но ви ма Цвет ку
Цуко ну, Сави Нико ли ћу и
Сави Ста на ру. 

Нај и стак ну ти јим чла но ви -
ма уру че на су при зна ња ГО
УВПС. Захвал ни це су доде -
ље не Дра го шу Бад ња ру и
Моми ру Котла ји. Захвал ни -
це од ОпО УВП Земун при -
па ле су Сави Богу но ви ћи,
Радо ми ру Сава то ви ћу и Гор -
да ни Божић. Књи га ма су
награ ђе ни Рефик Спа хић,
Живо сла ва Пупо вић и Миле -
ва Арсић. Захвал ни це МО
УВП Батај ни ца досе ље не су
Бори сла ву Беља ну, Мевлу -
ди Спа хић и Сла ви ци Пит -

ман. На кра ју је пред сед ник
Месне орга ни за ци је УВП
чести тао пред сто је ће ново -
го ди шње и божић не пра зни -
ке.

Секре тар ОпО УВП Земун
Трај че Миту шев је поде лио
ново го ди шње паке ти ће
мали ша ни ма, то јест уну ци -
ма чла но ва.

Скуп је поздра вио пред -
сед ник ОпО УВП Земун
Слав ко Доше но вић који је
гово рио о успе шном раду
орга ни за ци је, а и актив но -
сти ма и про бле ми ма у окви -
ру УВПС, у бор би за што
боље усло ве живо та и рада
вој но пен зи о нер ске попу ла -
ци је.

Ина че, ова месна орга ни -
за ци ја од самог фор ми ра ња,
па до данас, пости за ла је
врло зна чај не резул та те у
раду. Од хума но сти, бри ге за
људе, међу соб ној помо ћи у
свим ситу а ци ја ма, дава њу
пред ло га за побољ ша ва ње
усло ва живо та и рада вој них
пен зи о не ра и пред ста вља
све тао при мер дру ги ма

Р. С

Из земун ске
орга ни за ци је 

ПЕН ЗИ О НЕР СКА 
НОВА ГОДИ НА

Т
ра ди ци о нал но окун ља ње
пово дом про сла ве Нове годи -
не није изо ста ло ни мину лог

пра зни ка. Упштин ски одбор УВПС
Зие мун, у сарад нги са цивил ним
пен зи о не ри ма МО Батај ни ца и

ове годи не зајед нич ки су доче ка -
ли нову 2026. годи ну у ресто ра ну
Ватро га сног дома ,,Мати ца“
Земун. Вели ка сала ресто ра на
била је пуна до послед њег
места.Весе ље је наста вље но уз
музи ку вокал ног соли сте Петра
Куко ља који је гото во без пре стан -
ка сви рао и певао.

Пред сед ник ОпОд Земун Слав -
ко Доше но вић поздра вио је при -
сут не госте чести тао им Нову
годи ну и божић не пра зни ке, поже -
лев ши им добро здра вље и дуг
живот.

Т. М.

Aктивности Месне орга ни за ци је 
УВП Батај ни ца

ОБЕ ЛЕ ЖЕН ДАН ЈНА



Мно ге наше гра ђа не нер ви ра израз
наци о нал на фре квен ци ја, који се
може често чути на теле ви зи ји, нпр. у
рас пра ва ма о  РЕМ-у (Регу ло тор ном
телу за елек трон ске меди је), или који
под се ћа на Пин ков тзв. „Наци о нал ни
днев ник“. Изгле да да се неко ме допа -
ло да пре у зме аме рич ко зна че ње тог
наци о нал ног и без има ло раз ми шља -
ња га уба ци у срп ски језик. Аме ри кан -
ци не могу да кажу држав ни, јер се то
код њих одно си на поје ди не саве зне
држа ве (stаtes), а с дру ге стра не они и
нема ју сво ју наци ју у пра вом сми слу
те речи. Код нас, ако каже мо да је
нека фре квен ци ја наци о нал на, испа -
ло би да нпр. Мађа ри, Руму ни, Албан -
ци, и Буга ри, не могу да у Срби ји
укљу че сво је теле ви зо ре, јер они при -
па да ју и дру гим наци ја ма.

Наци о нал но је оно што при па да
наци ји или се одно си на наци ју, али
онда се поста вља пита ње шта је
наци ја а то пита ње чак и струч ња ци
избе га ва ју. Не ула зе ћи у исто риј ске,
етно ло шке, соци о ло шке и поли тич ке
рас пра ве, напо ме ни мо смо ово.
Мање-више у свим запад но е вроп ским
јези ци ма „наци о нал но“ је оно што при -
па да целом ста нов ни штву одре ђе не
држа ве, без обзи ра на етнич ку при -
пад ност. У девет на е стом веку, док се
још нисмо били нави кли на интер на -
ци о нал не лати ни зме, као данас, ми
смо то „national“  пре во ди ли као
народ ни: Народ на скуп шти на, Народ -
на бан ка, Народ ни музеј, Народ на
библи о те ка, Народ но позо ри ште и
тако даље. При дев држав ни ту не би
одго ва рао, јер зву чи биро крат ски и јер
те инсти ту ци је при па да ју наро ду, а не
држав ном апа ра ту. Од тада па до
данас, нешто због попу ли зма и дема -
го ги је у поли ти ци а нешто због „народ -
не“ (тј. кафан ске, вашар ске) музи ке и
„народ ња ка“, при дев народ ни мно го је
изгу био од свог извор ног зна че ња.
Још у вре ме када смо поха ђа ли
основ ну и сред њу шко лу, лоши ђаци
су се теши ли нази ва ју ћи двој ку
„народ на оце на“. Да нема мо Народ ну
бан ку, него да неко данас први пут
осну је бан ку под таквим нази вом није -
дан гра ђа нин не би у њу кро чио, јер би
поми слио да је то нека задру га која
даје кре ди те сиро ма шним сеља ци ма.
Оту да и за теле ви зи ју, одно сно фре -
квен ци ју која допи ре до свих гра ђа на
ове земље и при па да сви ма њима,
нема мо бољи при дев него што је
наци о нал на.

Пошто поме ну смо скуп шти ну, ево
неко ли ко речи и о њој.

Послед њих месе ци, па и годи на,
мно го се гово ри ло о Пар ла мен тар ној
скуп шти ни Саве та Евро пе, овим или
оним пово дом. Али, ако пар ла мент на
срп ском зна чи скуп шти на, није ли
онда израз пар ла мен тар на скуп шти на
пле о на зам? Ипак, у нашим реч ни ци ма

сто ји, да  пар ла мент и скуп шти на нису
сино ни ми!

Скуп шти на се не мора састо ја ти
само од иза бра них пред став ни ка.
Посто ја ле су пле мен ске скуп шти не.
Пар ла мент напро тив, сачи ња ва ју
само посла ни ци иза бра ни на пар ла -
мен тар ним избо ри ма, а може има ти и
гор њи дом (назван Сенат, Дом лор до -
ва, Гор њи дом и сл). Дру га је ствар
што што се у мно гим земља ма пар ла -
мент озна ча ва име ном који нај че шће
зна чи „скуп“ „скуп шти на“, а које се
онда упо тре бља ва и у међу на род ним
одно си ма. Тако Хрва ти има ју свој
Сабор, Буга ри Собра ње, Поља ци
Сејм, Нем ци Бун де стаг, Шве ђа ни Рик -
сдаг, Изра ел ци Кне сет, Тур ци
Меџ(ч)лис - а ми Скуп шти ну. Зашто је
поме ну то тело Саве та Евро пе назва -
но тако како је назва но (на енгле ском
Parliamentary Assembly, на фран цу -
ском  Assemblee parlementarie и тако
даље) то би нам тре ба ли обја сни ти
поли ти ко ло зи, али у сва ком слу ча ју,
ми га, за сада, мора мо пре во ди ти као
Пар ла мен тар на скуп шти на.

Здрав ко Зељ ко вић

Кла си ћу у помен

ЛЕТ У ВЕЧ НОСТ
Учи тељ и вој ник, гене рал и вој ско -

во ђа, стра тег и хума ни ста, у живо ту и
на небу оста ће да бли ста.

Учио и нау чио себе и мно ге дру ге
како се бра ни род на гру да, како се
цени и воли сло бо да. Без трун ке стра -
ха оти ћи на вра та џела та, нала зе ћи
сна гу иза затво ре них вра та каза ма та.

Намен ски ,,суд” зако не живот не
мења, а исти ну затр па гоми лом бом би
и каме ња. Тра жи ли му да при зна
њихо ву ,,прав ду”, дају ћи му сло бо ду
да пога зи част и образ за њихо ву сла -
ву и зло чин.

Поно сно трпе ћи све тор ту ре не хте -
де се одре ћи ни вере, ни закле тве, ни
срп ске кул ту ре. Може ли зло чин бити
горим ,,лече ћи” га лошим леко ви ма,
чека ју ћи да саго ри?

Зло чи нац Кларк у бесу рече да срп -
ске гене ра ле тре ба поби ти и мно ге
дру ге да крв пото ци ма тече, шире ћи је
кри ли ма ,,Мило срд ног анђе ла” као
,,кола те рал на ште та” и Срби ју тако
уми ри ти и поко ри ти, што је успе ла
,,вели ке “ пред целим све том обру ка ти
и уни зи ти!

(Посве ће но гене ра лу Небој ши Пав -
ко ви ћу, кла си ћу, учи те љу и при ја те љу,
а и свим херо ји ма са Коша ра и
Паштри ка у име Цера, Колу ба ре, Кај -
мак ча ла на и дру гих стра ти шта)

Јан ко Мићић
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СА СВИХ СТРАНА

IN MEMO RI AM

Симо Станкић 
(1939-2025)

ЧОВЕК ОД 
ИНТЕГРИТЕТА

Недавно нас је напустио Симо
Станкић, потпуковник ЈНА и војске
Републике Српске у пензији.

Рођен 1939. године у Пилици
(Б’ИХ), у раној младости се опре-
делио за војнички позив. Службо-
вао је у више гарнизона у бившој
Југославији, углавном у граничним
јединицама. Изузетно цењен као
старешина и као личност, више
пута је одликован за свој рад и
оданост отаџбини.

Рат у БИХ га је затекао на слу-
жби у гарнизону Тузла. Одмах се
укључио у Штаб 3. мајевичке бри-
гаде. Из рата је изашао као частан
официр, али нарушеног здравља.
После лечења опоравио се и насе-
лио у Лозници, где се и учланио у
УВПС Лозница. Врстан официр,
изузетно доследан и поштен, сво-
јим деловањем и предлозима ути-
цао је да Градска организација
увек донесе исправне одлуке.
Посебно се истицао код сачињава-
ња програма рада наше организа-
ције. У два мандата био је пот-
председник Градског одбора
УВПС. Више пута је обављао
дужност члана Комисије за доделу
социјалне и хуманитарне помоћи
најугроженијим КВП. Био је веома
предан и одан Удружењу, један од
оних који су најбоље чували досто-
јанство Удружења и његове функ-
ције. Организација је изгубила бес-
компромисног борца, заштитника
људских права, племениту и часну
особу високог личног интегритета.
Због свих ових особина, може се
рећи да је био истакнути члан
Удружења војних пензионера
Србије.

О својој Пилици, родној Сембе-
рији и Подрињу, написао је више
књига о обичајима и традицији.

На достојанственом последњем
испраћају у Пилици, од народа
тога краја исказана му је велика
захвалност.

Иза себе оставио је дубок траг и
бројну породицу.

Нека му је вечна слава!
Б. Петковић

Језик наш насу шни

НАЦИ ЈА 
И ФРЕ КВЕН ЦИ ЈА



Сећа ње на Мој ко вач ку бит ку пре
више од јед ног века, увек је живо у
срп ском наро ду. Посеб но је изра же но
код бли ских пото ма ка бора ца уче сни -
ка овог исто риј ског дога ђа ја који у
вели ком бро ју сада живе у Срби ји.

За обез бе ђе ње срп ске вој ске и избе -
гли ца у повла че њу ка Јадран ском
мору кра јем 1915. годи не, вели ки зна -
чај има ла је Мој ко вач ка бит ка. Сан -
џач ка диви зи ја је има ла пред бит ку
око 4.000 вој ни ка, а задр жа ва ла је
нале те једи ни ца Осмог аустро у гар ског
кор пу са пуних 39 дана (у децем бру
1915. и јану а ру 1916) у пре де лу Мој -
ков ца и тиме омо гу ћи ла да чети ри
срп ске арми је без бед но дођу до Ска -

дра. Ова бор бе на деј ства у тра ја њу
око три месе ца исто ри ча ри озна ча ва ју
као „Мој ко вач ка опе ра ци ја”, а Мој ко -
вач ка бит ка је завр шни део, тј: пери од
у дру гој поло ви ни децем бра и првој
поло ви ни јану а ра.

На Бад њи дан и Божић (6. и 7. јану а -
ра 1916) у заве ја ним Мој ко вач ким
гора ма и на ледом и сне гом око ва ним
висо ви ма, дошло је до нај же шћег
суда ра две вој ске, ређа ли су се напа -
ди и про тив на па ди, до бор би прса у
прса. Пре жи велн борац Лука Вој во дић
кази вао је сво је сећа ње ауто ру ових
редо ва: „На Бад ње вече смо доби ли
поја ча но сле до ва ње мун ни ци је, сви
по 50 мета ка уз пре по ру ку да. се она,

по она по могућ но сти ште ди. При ми ли
смо тако ђе сле до ва ње хле ба, сла ни не
и сира за два дана, с мол бом да се
хра на рас тег не што дуже. Бор це су
пома га ли њихо ви нај бли жи, доно се ћи
им хра ну и оде ћу. То није било по
наре ђе њу, већ по саве сти, јер се гово -
ри ло да се рату је у сво ме руху и о сво -
ме кру ху. Извла че ње рање них и поги -
ну лих по изу зет но вели кој хлад но ћи,
по дубо ком сне гу, зах те ва ла је нат чо -
ве чан ске напо ре. У исту ре ним пре ви -
ја ли шти ма ради ли су иску сни бол ни -
ча ри. Прва помоћ је пру же на у импро -
ви зо ва ним амбу лан та ма, у сео ским
кућа ма или под шато ри ма. Општу
меди цин ску и хирур шку помоћ лека ри
су пру жа ли у селу Шти та ри ци где је
била сме ште на поза дин ска база. За
потре бе сани те та кори шће не су две
бара ке. Јед на је тих дана напра вље на
од даса ка, а дру га је сагра ђе на рани је
за шум ске рад ни ке. Зна се да су са
нашим лека ри ма у бара ка ма ради ли и
стра ни лека ри. Пода ци упу ћу ју на то
да су они били из руске сани те те ке
миси је: др Нико лај Кон стан ти но вич
Киси љев, хирург и др Иван Васи љев.

Њихов рад на Бад њи дан и Божић
опи сао је оче ви дац ових дога ђа ја: „У
бол ни ци поред наших, орди ни ра ју
Руски лека ри и меди цин ске сестре са
свом шири ном и вели чи ном Руско-
Сло вен ског духа и пожр тво ва -
ња...,,Даља ева ку а ци ја рање ни ка пре -
ма 20 км уда ље ној бол ни ци у Кола ши -
ну врше на је у крај ње оте жа ним усло -
ви ма са сао ни ца ма које су вукли воло -
ви. Лече ње рање них и боле сних бора -
ца пра ти ла је општа неста ши ца сани -
тет ског мате ри ја ла. Пре ма рас по ло -
жи вим пода ци ма био је хро нич ни
недос га так хирур шког кадра, што чини
глав ни осло нац збри ња ва ња повре ђе -
них. Тада је још увек посто јао про пис
да „апо те кар по потре би, из нужде,
може бити аси стент при хирур шким
интер вен ци ја ма”. Хро нич на пот хра -
ње кост бора ца била је све масов ни ја
поја ва. Већи на стра них сани тет ских
миси ја до кра ја децем бра 1915. напу -
сти ла је Црну Гору. Непро це њи ва је
ште та за исто ри ју меди ци не што нису
сачу ва ни доку мен ти о раду рат ног
сани те та у овом пери о ду. Наш мало -
број ни меди цин ски кадар мало је
водио сани тет ску еви ден ци ју. Изве -
шта је о свом раду одне ле су сани тет -
ске миси је.

Фор ма циј ске једи ни це у Мој ко вач кој
опе ра ци ји нису има ле довољ но сна га
и сред ста ва за сани тет ско и интен -
дант ско обез бе ђи ва ње, већ су се у
вели кој мери осла ња ле на снаб де ва -
ње из сусед не срп ске вој ске. Док се на
фрон ту била бит ка са јачим непри ја -
те љем, у поза ди ни је тако ђе вође на
дра ма тич на бор ба за спа са ва ње
рање них и обо ле лих. Било је то вре ме
стра да ња и пат њи срп ског наро да.

Укуп ни губи ци црно гор ских једин ца
у боју код Мој ков ца 6. и 7. јану а ра
били су 164 поги ну ла и 281 рање них,
а аустро у гар ских једи ни ца 112 поги ну -
ла и 350 рање них.

Гаври ло Шће па но вић
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ИСТОРИЈА

Мој ко вач ка бит ка

НЕУ СТРА ШИ ВОСТ
ЊЕГО ШЕ ВИХ 
ПОТО МА КА 

За обез бе ђе ње срп ске вој ске и избе гли ца у повла че њу ка
Јадран ском мору кра јем 1915. годи не, вели ки зна чај има ла

је Мој ко вач ка бит ка

Гину ли да би обез бе ди ли повла че ње срп ске вој ске

Нат пис на Спо ме ни ку
бор ци ма Мој ко вач ке бит ке



И
деје и практични покушаји да се
ваздухопловство афирмише у
Србији и уведе у наоружање вој-

ске забележени су већ средином XIX
века. Први писани документ о вазду-
хопловству у Србији био је чланак
Матије Бана „Ваздухопловие”, обја-
вљен у Српским новинама у септем-
бру 1844. године. Осим тог чланка и
каснијих сличних написа у новинама,
идеје о ваздухопловству ширили су
српски официри и стручњаци који су
се школовали у Русији или на Западу.
Први балон летео је изнад Београда
1873, а изнад Панчева 1880. године.
Балоном је управљао Француз Боде,
који је у то време обилазио многе
европске градове и демонстрирао
вештину летења балоном.

И Никола Тесла је у својим пројекти-
ма и патентима знатну пажњу посве-
тио идејном и техничком решењу за
летеће справе. Његови цртежи из
1886. године оригинални су документи
у којима је изнео своје идеје о вазду-
хопловству.

Међу Србима који припадају пиони-
рима ваздухопловства јесу др Влади-
мир Алексић, Иван Сарић и Михајло
Мерћеп. Др Владимир Алексић из
Панчева је 17. октобра 1909. године
извео пробни лет двокрилном једри-
лицом стартованом помоћу затегнутог
гуменог ужета. Иван Сарић из Суботи-
це је јуна 1910. године полетео авио-
ном који је сам конструисао. Модел
Сарићевог авиона у природној вели-
чини налази се у Музеју југословен-
ског ваздухопловства у Сурчину.
Михајло Мерћеп је био из Херцегови-
не, живео је у Загребу, где је имао
радионицу за израду авиона. Српским
патриотама из Београда, по наруџби-
ни, испоручио је у мају 1912. године
авион „Мерћеп-комитски”, за кори-
шћење у борби за ослобођење јужних
делова Србије. Када је почео Први
светски рат, аустроугарска власт је
уништила Мерћепову радионицу, а са
њим нељудски поступала само зато
што је Србин.

Одмах на зачетку авијатике, у Срби-

ји се развијао јак ваздухопловни
покрет који се манифестовао демон-
страцијама летења у то време најпо-
знатијих авијатичара - пионира лете-
ња. Посебно треба издвојити долазак
Словенца Едварда Русијана, иначе
снажно југословенски оријентисаног,
почетком 1911. године. Летео је авио-
ном који је конструисао Михајло Мер-
ћеп. Нажалост, погинуо је 7. јануара
1911. године пред очима Београђана.
Оборио га је удар кошаве код куле
Небојша на Калемегдану.

Почетком XX века, осим Француске,
Немачке, Русије и Велике Британије,
земаља које предњаче у развоју
ваздухопловства, Краљевина Србија
већ дуже време ради на успоставља-
њу војног ваздухопловства.

Увођење ваздухопловства у Српску
војску иницирао је још краљ Србије
Александар I Обреновић 1893. годи-
не, својим наређењем да се по могућ-
ности дивизијама организују „ваздухо-
пловска и велосипедска одељења из
кадрова који ће се још умиру тим слу-
жбама обучавати”. У Српској војсци
тада није ништа практично урађено
али је у наредном периоду било доста
стручних чланака у војном листу Рат-
ник, који су, засигурно, допринели

брзом увођењу авијатике у Српску вој-
ску.

Један од тадашњих најобразовани-
јих српских официра, пуковник Милош
Васић, у својству министра војног,
предвиђајући формирање ваздухо-
пловних јединица, донео је 1900. годи-
не одлуку да се приступи школовању
ваздухопловних стручњака. Са тим
циљем упућује се 1901. године на
школовање у Русију капетан Коста
Милетић.

Министарство војно Краљевине
Србије у мају 1912. године шаље три
официра и три подофицира у Францу-
ску на школовање за пилоте. По завр-
шеном школовању, српска влада је
поручила и купила у Француској осам
савремених авиона: три фармана, три
блериа и два депердисена. Са тим
авионима испоручени су и монтажни
хангари, најнеопходнији инструменти
и резервни делови, а купљена су и три
фото-апарата за снимање приликом
извиђања. То су били најсавременији
авиони којима је располагала Францу-
ска. У октобру 1912. године, када је
почео Први балкански рат, заплењена
су и два турска авиона Р.Е.П. тип К, а
из Русије као помоћ добијена су два
авиона типа дукс. Тако је при крају
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Из историје ваздушног осматрања
јављања и навођења

НАШИ ПИОНИРИ
ЛЕТЕЊА

Борбеним дејствима ваздухопловства у Првом балканском
рату, Србија се сврстала међу првих пет држава у свету које

су користиле авијацију у ратне сврхе. Бомбардовање код
Скадра је било прво бомбардовање из ваздухоплова

на тлу Европе.



1912. године Србија имала 12 авиона,
што је у то време био импозантан
број. За испомоћ нашим пилотима
дошла су и четири добровољца (три
пилота и један механичар) из Францу-
ске и два из Русије.

Развој ситуације на фронту и већ
извршене, материјалне, техничке,
организационе и кадровске припреме
условили су да се коначно реализује
одлука о формирању српског војног
ваздухопловства. Наредбом мини-
стра војног војводе Радомира Путни-
ка, од 24. децембра 1912. године,
формирана је Ваздухопловна коман-

да, прва ваздухопловна јединица Срп-
ске војске, састава: Аеропланско
одељење, Балонско одељење, Водо-
нична централа и Голубија пошта.
Иако у саставу инжињерије, због зна-
чаја у датој ситуацији, Ваздухопловна
команда је била непосредно потчиње-
на Врховној команди Српске војске.
За команданта је постављен мајор
Коста Милетић. Из састава Ваздухо-
пловне команде видљиво је да још
није било назнака о формирању било
каквих елемената за осматрање
ваздушног простора. То је сасвим
разумљиво јер су у Првом балканском

рату дејствовали само аероплани срп-
ске војске и још није била у довољној
мери уочена опасност дејстава из
ваздуха по наше снаге.

У балканским ратовима долази до
масовније употребе српске авијације.
Српска авијација је извршила 21
мисију извиђања. При опсади Скадра
од фебруара до априла 1913. године
вршена су свакодневна извиђања, а у
марту су турски положаји бомбардо-
вани помоћу бомби и ручних граната
утоварених на један блерио. Та борбе-
на дејства је вршио, у фебруару фор-
миран, Приморски аероплански одред
састава четири авиона са посадама.
То је била прва борбена јединица срп-
ског војног ваздухопловства. Борбе-
ним дејствима ваздухопловства у
Првом балканском рату, Србија се
сврстала међу првих пет држава у
свету које су користиле авијацију у
ратне сврхе. Бомбардовање код Ска-
дра је било прво бомбардовање из
ваздухоплова на тлу Европе. Борбе-
не летове српског војног ваздухоплов-
ства и у Првом и у Другом балканском
рату пратили су војни изасланици из
Француске, САД, Енглеске и Шпаније
и на основу уочених искустава инови-
рали доктрине о употреби своје војне
авијације у рату.

Одмах по формирању Ваздухоплов-
не команде, имајући у виду да је на
ратишту наступило примирје, органи-
зована је допунска обука, тренаж и
припрема пилота за борбена дејства.
С обзиром на то да су страни ваздухо-
плови често надлетали територију
Србије, а да је Аустроугарска забра-
нила српским, руским и италијанским
ваздухопловима надлетање и прелете
своје територије, српска влада је 3.
марта 1913. године донела Уредбу о
саобраћају справама које се крећу по
ваздуху. Том уредбом су створени
законски основи за санкције које би
српске власти предузимале према
страним (пре свега аустроугарским)
ваздухопловима и пилотима који нео-
влашћено прелећу границе државне
територије. Уредба је први законски
акт о ваздушној пловидби објављен у
Србији и међу првима објављеним у
свету. 

По питању савременог система
ВОЈ овај акт назначава нужност кон-
троле ваздушног простора, не само
у рату, већ и умиру, и јасно нагове-
штава нужност формирања службе
за осматрање и контролу ваздушног
простора у миру и рату.

У Другом балканском рату, српско
ваздухопловство је осим авиона,
почело да користи балоне, пошто је
задејствована водонична станица.

У балканским ратовима стечена су
прва борбена искуства у употреби
балона и авиона. Уочени су недостаци
у организацији, командовању и упо-
треби. Међутим, технички проблеми
који су у то време били нерешиви с
обзиром на то да је „авијатика” била
тек у повоју, условили су и појаву
неразумевања и отпора према значај-
нијем коришћењу авијације у војне
сврхе. Рајица Бошковић
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ПИЛОТ СЛОБОДНИХ БАЛОНА

Kапетан Коста Милетић похађао је у Русији Техничку аеронаутичку школу
од 14. фебруара 1901. до 12. новембра 1902. године. Оспособљен је за пило-
та везаних и слободних балона и за руковање голубијом поштом. По повратку
у земљу радио је на практичном успостављању и организацији голубије
поште, на куповини првих балона и формирању балонског одељења. Летео је
првим балоном, који је добио назив„Србија”, одмах после набавке 19. априла
1909. године. То је био први лет српског војног ваздухоплова са српским обе-
лежјима.

Први српски пилоти



З
ага ђе ни ваздух и бука од сада ће се
нала зи ти на дугој листи фак то ра ризи -
ка за висок крв ни при ти сак, поред већ

добро позна тих узро ка као што су гоја -
зност, масно ће у крви, стрес, пуше ње или
некре та ње. Европ ско удру же ње за хипер -
тен зи ју у нај но ви јим пре по ру ка ма први пут
је издво ји ло и два чини о ца из живот не сре -
ди не као фак то ре ризи ка.

О томе је на недав ном сим по зи ју му
„Шко ла хипер тен зи је” гово ри ла проф. др
Ката ри на Пау но вић с Инсти ту та за хиги је -
ну Меди цин ског факул те та у Бео гра ду.
Она је обја сни ла да је аеро за га ђе ње ком -
плек сна сме ша раз ли чи тих гасо ва и чести -
ца који се могу наћи у вазду ху, а сти гли су
из сао бра ћа ја, инду стри је, обје ка та који
про ду ку ју топлот ну или елек трич ну енер -
ги ју, укљу чу ју ћи и чуве на кућ на ложи шта
која су наш нај ве ћи про блем. Та сме ша је
врло про мен љи вог садр жа ја и да би се
про гла си ло да посто ји аеро за га ђе ње,
мора ју да буду у вазду ху при сут не одре ђе -
не мате ри је, гасо ви или чести це у одре ђе -
ној коли чи ни, оној која дово ди до оште ће -
ња здра вља људи.

Опа сан је непри ја тан звук
- Дати дефи ни ци ју буке већ је теже: то је

неки неже ље ни звук, али није сва ки звук
бука. Оно што га чини фак то ром ризи ка
јесте наша интер пре та ци ја. Људи желе да
слу ша ју гла сну музи ку, изла жу се буци у
неким одре ђе ним окол но сти ма. Дефи ни -

ци ја буке данас се засни ва на речи ште тан
звук, зна чи онај који по сво јим физич ким,
одно сно аку стич ним карак те ри сти ка ма
дово ди до оште ће ња пси хич ког или
физич ког здра вља чове ка. И он је фак тор
ризи ка за висок крв ни при ти сак, али и за
цере бро ва ску лар не и кар ди о ва ску лар не
боле сти - обја сни ла је док тор ка Пау но вић.

Ука за ла је да тре ба раз ли ко ва ти крат ко -
роч ни ефе кат на здра вље од дуго роч ног.
Када се вели ки број људи изло жи јед ној
епи зо ди аеро за га ђе ња, дока за но је да у
крат ком вре мен ском пери о ду мно ги има ју
акут но пове ћа ње крв ног при ти ска. После -

ди ца тога је било чешће бол нич ко лече ње
због кар ди о ва ску лар них или цере бро ва -
ску лар них боле сти. Сли чан ефе кат дока -
зан је и у крат ко роч ном деј ству буке.

Међу тим, дуго роч не после ди це и зага -
ђе ног вазду ха и буке мно го су више испи -
ти ва не. Оне ће обу хва ти ти мањи број
људи, зна чи неће сва ко да обо ли од арте -
риј ске хипер тен зи је због буке и аеро за га -
ђе ња, али ће после ди це по обо ле лог и
чита во дру штво бити изу зет но вели ке.

- Ова два фак то ра дово де се у везу не
само с кар ди о ва ску лар ним боле сти ма,
већ и с кар ди о ме та бо лич ким боле сти ма:
инсу лин ском рези стен ци јом и дија бе те -
сом, респи ра тор ним и малиг ним боле сти -
ма, погор ша њем алер ги је... Сма тра се да
је зага ђе ни ваздух један од прва чети ри
фак то ра ризи ка који се дово де у везу с
овим боле сти ма и пове ћа ној смрт но сти -
наве ла је др Ката ри на Пау но вић.

Под се ти ла је да је бука врло дуго била у
сен ци аеро за га ђе ња:

- Дуго се сма тра ло да она нема ника кве
везе, бит но је само аеро за га ђе ње. Али,
није тако. Ова оба фак то ра ризи ка има ју
исте меха ни зме дело ва ња. Они обја шња -
ва ју про це се који се дога ђа ју на нивоу
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ТРЕ БА ЛИ НАМ 
ПРЕ ЧИ ШЋИ ВАЧ ВАЗДУ ХА

Др Ката ри на Пау но вић је лека ри ма на
недав ном сим по зи ју му „Шко ла хипер тен -
зи је” поста ви ла зани мљи во пита ње. Коју
од наве де них мера НЕ бисте пре по ру чи -
ли обо ле ли ма од арте риј ске хипер тен зи је
у циљу сма ње ња изло же но сти зага ђе ном
вазду ху и буци?

1.Скра ћи ва ње актив но сти на отво ре -
ном када посто ји зага ђе ње

2.Бира ње мање напор них актив но сти
на отво ре ном

3.Избе га ва ње или скра ћи ва ње борав ка
у буч ној сре ди ни

4.Избе га ва ње буч них усло ва рада
5.Купо ви ну пре чи шћи ва ча вазду ха
Она сма тра да мера купо ви не пре чи -

шћи ва ча не спа да у инди ви ду ал не мере
нити се јав но здрав стве ни про бле ми могу
реша ва ти инди ви ду ал ним мера ма, наро -
чи то не у сре ди на ма где су про бле ми
мно го дубљи.

МАЈ СТОР СВИХ ЗАНА ТА
Меха ни зам дело ва ња буке и аеро за -

га ђе ња на здра вље обја шња ва се
окси да тив ним стре сом. То је ста ње
када у орга ни зму посто ји нерав но те жа
изме ђу ства ра ња сло бод них ради ка ла
и њихо вог неу тра ли са ња од стра не
анти ок си да тив не зашти те тела.

- Нема сту ди је која се сада не бави
окси да тив ним стре сом. Он је мај стор
свих зана та, њиме се обја шња ва све!
Тако се обја шња ва и како зага ђе ни
ваздух делу је на кар ди о си стем. Данас
се за све опту жу ју суспен до ва не
чести це у вазду ху, за које се дуго веро -
ва ло да су само „тамо неке” мате ри је
које доспе ва ју до плу ћа, али да нема ју
везу с кар ди о ва ску лар ним систе мом.
Нау ка је онда дока за ла да у тој гру пи
чести ца посто је, изу зет но фине, толи -
ко мале чести це да могу да про ла зе и
ван плућ них алве о ла и да циља ју крв -
не судо ве и ћели је крви у који ма про -
це сом окси да тив ног стре са и инфла -
ма ци јом (запа ље њем) допри но се
настан ку ате ро скле ро зе и вазо кон -
стрик ци је, које у крај њој лини ји дово де
до настан ка хипер тен зи је - обја сни ла
је док тор ка. 

Живот из дана у дан

И БУКА ДИЖЕ КРВ НИ
ПРИ ТИ САК

Неже ље ни и штет ни звук дуго је био у сен ци аеро за га ђе ња,
али дока за но је да он ути че на крв не судо ве и про цес 

арте ро скле ро зе 

Јед на од мера за
сма ње ње буке су
анти фо ни

Ваздух, вода и
тло све се више
зага ђу ју, ути чу ћи
на здра вље људи

Ката ри на Пау но вић



Савре ме не тех но ло ги је у
меди ци ни

НЕУ РО ПРО ТЕ ЗА 
ЗА БОЉИ ХОД

Ф
ран цуз Марк Готје (63), који се дуги
низ годи на бори с Пар кин со но вом
боле шћу, први је у све ту добио

имплан тат, неу ро про те зу, која му пома же
да несме та но хода, без падо ва, чак и да се
пење уз сте пе ни це и дуже пеша чи. Неу ро -
про те за, како изве шта ва аген ци ја Рој терс,
напра вље на јеу Уни вер зи тет ској бол ни ци
у Лоза ни. Саста вље на је од низа елек тро -
да, које се поста вља ју дуж кич ме не

можди не. У ком би на ци ји с елек трич ним
гене ра то ром импул са испод коже сто ма ка
уре ђај сти му ли ше кич ме ну можди ну да
акти ви ра миши ће ногу. 

Про те за је изра ђе на на осно ву про јек та
др Гре го а ра Кур ти на, швај цар ског лека ра
који је на челу тима у истра жи вач ком цен -
тру Неу ро ре стор, а рад о томе обја вљен је
недав ноу часо пи су „Неј чр”. Ова истра жи -
ва ња спон зо ри ше и чуве на фир ма
„Ролекс”. Оче ку је се да би ова тех но ло ги ја
могла да се кори сти код паци је на та с узна -
пре до ва лом Пар кин со но вом боле шћу, од
којих се већи на вео ма тешко кре ће. Кур ти -
нов тим пла ни ра да сле де ће годи не спро -
ве де испи ти ва ња на шест нових паци је на -
та.

Пар кин со но ва болест је неу ро ло шко
обо ље ње где се због оду ми ра ња одре ђе -
них ћели ја у мозгу паци јент суо ча ва с
невољ ним покре ти ма: дрх та ви цом руку
или ногу, про бле ми ма с рав но те жом и
коор ди на ци јом, а како болест одми че све
се теже кре ћу.

Пар кин со но ва болест јавља се код сва -
ке сто те осо бе која је пре шла 60 годи на,
али ово обо ље ње не ште ди ни мла ђе.
Мно ги дијаг но зу ове боле сти доби ју пре
40. годи не, неки и рани је. Те осо бе, рад но
актив не тада има ју вели ке про бле ме у
сва ко днев ном живо ту, јер ова болест дово -
ди до успо ре но сти свих покре та, уко че но -
сти, подрх та ва ња екс тре ми те та - руку и
ногу, при чему је обо ље ње про гре сив но.
Сви симп то ми вре ме ном напре ду ју.

Болест се може држа ти под кон тро лом
све савре ме ни јим леко ви ма, чиме се про -
ду жа ва рад ни и живот ни век обо ле лих. 

О. П.
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Како побољшати слух 

ТЕХНОЛОШКИ БУМ

Ј
едан од најчешћих здравствених про-
блема у свету, који веома лако може да
се реши, јесте оштећење слуха. Стати-

стике указују да једна од шест одраслих
особа има оштећен слух. Тестирања су по-
тврдила да две трећине одраслог станов-
ништва наше планете изнад од 70 година
живота има оштећење слуха. Тај проблем
повећава ризик од настанка деменције и
депресије, због друштвене изолације
услед смањења ког-
нитивне функције. 

Оштећење слуха
утиче на квалитет жи-
вота много више него
што се сматра.

Управо из помену-
тих разлога, у ото-
аудиолошким цен-
трима ZONEX свакој
особи и сваком реше-
њу приступа се инди-
видуално и темељно.
Нема изговора за од-
лагање решења, од-
носно коришћења
слушних апарата. За-
хваљујући високој
технологији, ови слу-
шни апарати су вео-
ма поуздани. Они не
само да појачавају

звук, већ филтрирају звуке и издвајају го-
вор од околне буке. Веома дискретни „по-
моћници“ опремљени су сензорима и ве-
штачком интелигенцијом која омогућавају
разумевање говора у сваком окружењу,
чист и јасан звук.

Ото-аудиолошки центар Zonex присутан
је на нашем тржишту 25 година. У својим
специјализованим центрима у Београду и
Новом Саду врши дистрибуцију слушних
апарата реномираног светског произвођа-
ча који у својој палети производа има одго-
варајуће решење за сваку особу којој је
слух оштећен. Осим производа врхунске
технологије, ови центри пружају стручне и
свеобухватне услуге особама које користе

слушне апарате, као и консултантске и
услуге овлашћеног сервиса, затим додат-
ну опрему, батерије за слушне апарате и
индивидуалне шкољке за слушне уређаје.

Своје производе и услуге Zonex пружа
уз налог војног и цивилног осигурања.

Адресе ото-аудиолошких центара Zo-
nex:

Београд, ул. Сазонова 18а, Врачар тел.
011 3443 081

Нови Београд, ул. Булевар Црвене ар-
мије 11в Насеље Белвил (зграда ,,Лала“)  

тел.011 77 09 099
Нови Сад, ул. Булевар ослобођења 111

тел. 021 66 22 757

срца и крв них судо ва, а реч је о окси да тив -
ном стре су.

Ево и обја шње ња како нам бука оште ћу -
је здра вље: ште тан звук акти ви ра меха ни -
зме који дово де до луче ња свих хор мо на,
па и хор мо на стре са, кор ти зо ла који
допри но си оште ће њу крв них судо ва и
вазо кон стрик ци је. И ето узро ка за акут но
пове ћа ње крв ног при ти ска.

Мере пре вен ци је зави се 
од дру штва
Нове пре по ру ке као реше ње за овај про -

блем поми њу сма ње ње сао бра ћај не буке
и зага ђе ног вазду ха и то су врло важне,
јав но здрав стве не мере.

- Дакле, пору ка је да дру штво мора
нешто да учи ни да сма њи тај фак тор ризи -
ка јер ове боле сти дру штво мно го кошта ју.
Сами лека ри ту врло мало могу да ура де,
јер те мере зави се од дру штва. Нарав но,
тре ба инфор ми са ти људе о томе како да
од аеро за га ђе ња зашти те себе и сво је
бли жње. Паци јен ти с хипер тен зи јом могу
да сма ње изло же ност зага ђе ном вазду ху
тако што ће сма њи ти актив но сти које се
спро во де на отво ре ном када има ју инфор -
ма ци ју да је ваздух зага ђен. Или могу бар
да поку ша ју да сма ње изло же ност буци у
сво јој живот ној или рад ној сре ди ни - рекла
је др Ката ри на Пау но вић.

Аме рич ко удру же ње за срце, под се ти ла
је она, још пре 15 годи на дало је пре по ру -
ке за сма ње ње ових фак то ра ризи ка и
издво ји ло као нај о се тљи ви је и нај у гро же -
ни је децу, ста ре и осо бе с боле сти ма срца
и плу ћа.

О. П. 
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ИНФОРМАТОР

Стоматолошка ординација

„ТАЊА ДЕНТ”
Телефон:+381 63 214 800
Михаила Булгакова 50а, Београд
е-маил: 
dr.tanjavukmirovic@yahoo.com
Пружа све врсте стоматолошких
услуга војним пензионерима и чла-
новима њихове породице, са 10%
попуста.
Такође се нуди и могућност одло-
женог плаћања на више рата.
Др Тања Вукмировић
специјалиста опште стоматологије
Прегледе можете заказати на:
063/214-800 / 061/252-8686
Радно време од 12 до 20 х

ПЕНЗИОНЕРСКО ЋОШЕ

Када имаш довољно 
памети,
прво је искористи за себе,
а потом дели другима.

Када си почео да се
,,питаш“,
живот ти је поприлично
одмакао.

Пуши, али друге не гуши...
Реци пријатељу, јер он то
не примећује.

Да би уживао у добром,
мораш упознати зло.

По потреби пусти воду,
да проблеми оду.

Драган М. Живаљевић

Интерно гласило 
војних ветерана

ИЗДАВАЧ
Удружење војних пензионера Србије Београд,

Браће Југовића 19

ЗА ИЗДАВАЧА 
Љубомир Драгањац

ЦИП –
Каталогизација у
публикацији
Народна
библиотека
Србије Војни
ветеран ИССН
1452-3809

Адвокатске услуге за КВП

БЕСПЛАТНИ САВЕТИ 
И ПОВОЉНИЈЕ
ОСТАЛЕ УСЛУГЕ

На основу уговора о пословној сарад-

њи закљученог са УВПС, адвокати:

*Ивана Ц. ЈОВАНОВИЋ, из Београ-

да, ул. Балканска бр. 18, локал 93 (ТЦ

„Иванијум“), тел. 011/2644384 и

064/1735395; Клијенте прима: утор-

ком: од 17.00-19.00 часова;

За потребе војних пензионера  оба-

вљаће следеће правне послове: да-

ваће бесплатне правне савете и пру-

жаће све остале адвокатске услуге уз

накнаду по важећој адвокатској тари-

фи умањеној за 30 одсто (адвокат

Ивана Јовановић). 

ЗАКАЗИВАЊЕ 
ПОЧАСТИ 

ЗА САХРАНЕ
У београдском гарнизону

заказивање почасне јединице ради
одавања почасти преминулим
старешинама може се обавити

путем следећих телефона:
у радно време: 011/300-5200

у ванрадно време: 011/206-4569

УСЛУГЕ ВЕЗАНЕ ЗА 
САХРАНУ 

ПРЕКО УДРУЖЕЊА

Уколико користите услуге у вези сахра-
не преко Удружења војних пензионера
Србије требало би да знате да услуге мо-
гу користити чланови УВПС, чланови њи-
хових породица, као и сви остали војни
осигураници.

Преко Удружења могу се добити ком-
плетне услуге везане за сахрану:

- организација и заказивање термина
за сахрану или кремацију,

- упис у матичну књигу умрлих,
- спроводница за пренос покојника,
- штампање посмртних плаката,
- продаја погребне опреме,
- превоз покојника,
- организација војних почасти,
- помоћ око сређивања докумената

пре и после сахране ради регулисања
права чланова породице после смрти
војног осигураника,

-Умањење укупних трошкова за
висину рефундације

- бесплатан долазак у стан породице
преминулог ради договора.

Све додатне информације могу се до-
бити у месним и општинским организа-
цијама УВПС, или директно на тел.
064/1660-423 и 011/3181-812.

Насловна 
страна:

Звонимир

Пешић

ГЛАВНИ И ОДГОВОРНИ УРЕДНИК

Звонимир Пешић

ЛИКОВНО-ГРАФИЧКИ УРЕДНИК

Милен Чуљић

СТАЛНИ САРАДНИЦИ
Мр Александар Симоновски, мр Милан
Шумоња, Будимир М. Попадић, Душан
Старчевић, Влада Ристић   

ДОПИСНИЦИ

Предраг Добић (Сремска Митровица),  
Будимир М. Попадић (Нови Сад),
мр Александар Симоновски (Крушевац), 
Јован Симић (Краљево), Зоран Јашовић
(Ниш)  и Трајче Митушев (Земун)
Јанко Мићић (Крагујевац)

ФОТОГРАФИЈЕ У БРОЈУ
Редакција, дописници и сарадници

УНОС ТЕКСТОВА
Редакција

Лист излази месечно.
Телефон-факс: 011/322-8076

ШТАМПА
Пан-пласт, Београд

Адреса, Београд, Браће Југовића 19

Ел. пошта: uvps.veteran@gmail.com
Сајт Удружења http://www.uvps.rs/
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ДОПУНСКА УСЛУГА
Услуге погребног оркестра Београд
на сахрани, кремацији, испраћају,
помену.
http://www.pogrebniorkestar.rs/
Aleksandar  +381643930694
+381638088919
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